

CRÓNICA DE MADRID

MOSAICO

Todos los periódicos publicaron una extensa y entonada reseña de la visita del señor Lerroux a la Presidencia para, con los amigos que le acompañaban, solicitar del Gobierno la libertad de los presos de 1909, y sólo algún sapito con apariencia de publicación periódica, se ha permitido hacer objeciones acerca de esa honorosísima determinación de quien sabe poner por encima de todo el respeto a los derechos del hombre y el amor acendrado y varonil a las luminosidades de la justicia.

Ni desde las planas de un periódico ni en una conferencia, hubiera el señor Lerroux logrado su propósito de impresionar a los poderes públicos. La visita obligó al Gobierno a dar una respuesta satisfactoria, a corresponder con una promesa. Han pasado ya los tiempos en que los representantes de la opinión preferían que un amigo suyo se pudiese en el cárcel a interesarse cerca del Gobierno por su libertad.

Cuando se pide por alguien que lo merezca, cuando depende de una visita la vida o la exarceración de un semejante, hasta la cascaca de criado parece vestimenta de gran señor.

En el teatro Infanta Beatriz ha debutado una «troupe» de negros norteamericanos que hace las delicias del público.

Por cierto que decía un periódico, a propósito de este espectáculo: «Primeros salen varios negros y bailan un fox desesperado. Luego, aparece el pleno de la «troupe» y canta y baila y toca a su sabor...»

¿Qué les parece a ustedes? Primero, varios «negros»... Momentos después, el «pleno»; es decir el «pleno» que «toca». Cualquiera diría que estamos todavía en los tiempos del «carnado pierde y color!».

No se crea, sin embargo, que todos tenemos ganas de broma. Sánchez Guerra ha dicho, por milésima vez, que él ante todo, es monárquico constitucional. Pudo decir, también, que parlamentario.

La Academia de Jurisprudencia en Madrid está evolucionando notablemente. Hasta ahora, no podían hablar allí más que algunas personas oficialmente ilustres y la entrada a las sesiones era por invitación y, aunque contando con lo aburrido e insubstancial del espectáculo, no solía ir la gente, se enviaban las tarjetas después de una selección escrupulosa.

Desde la semana próxima pasarán por la tribuna de la Academia, juristas y escritores de las más diversas tendencias y se habla, asimismo, de organizar, al compás de esas conferencias o discursos, polémicas edificantes. Además, la entrada será pública y no perderán el tiempo los asistentes, ya que, con todos los respetos para las disposiciones legales, se hablará de cuanto interese a los españoles conscientes, con la debida extensión y minuciosidad.

Las academias y ateneos no pueden llevar a estas alturas una vida lánguida y equívoca. O son lo que expresan bien claramente su denominación o se van muriendo poco a poco. Hay algo intangible: el sentido de la realidad.

Otro niño de pocos días, descuartizado. Cuando más medita uno sobre la condición de algunos despojos de humanidad, más se aferra a la idea de que el salvajismo, el verdadero salvajismo, el auténticamente hablando, tiene focos purísimos en las grandes ciudades. Yo creo que se culumnia a los hombres de color que andan en cueros por la selva. Ellos están muy atrasados todavía. Matan y se tragan a los blancos por espíritu religioso, para que la divinidad se apiade de ellos y no les niegue las delicias de la transigración. Esos salvajes domésticos tienen una comprensión espiritual más perfecta. Matan, roban y descuartizan porque sienten la avidez de la sangre y del mal, porque odian a sus semejantes, porque creen que a ellos han de triturarles, también, algún día, en cualquier sobatabanco para enterrar, luego, los pedazos con la mayor naturalidad posible y quieren llevarse a alguien por delante, respetando, y aun mejorando, el procedimiento.

ARTURO MORI

riamente, lo mueven humanamente a nuevos encamientos de los caudales de sus arcas y de sus almas.

Nosotros demostraremos de manera irrefutable que nuestra labor profesional sufre en rendimiento a los medios de que disponemos para realizarla, como supe de igual modo a la retribución que por ella percibimos.

Estos extremos quedarán patentizados, cuando con cifras demos a conocer con exactitud el número de escuelas-cuevas, escuelas-carceles, escuelas-establos, escuelas inmundas que hay en cada provincia; el número de niños que no reciben instrucción por carecer hasta de esos inhóspitos locales; el número de exiguas e irrisorias dotaciones de material escolar; el número de maestros que cobran sueldos inferiores a otros muchos funcionarios públicos; a quienes se exigió menor cantidad de estudios y menor preparación técnica.

Todo eso, con otros detalles, será publicado en folletos que contendrán solamente cuadros estadísticos y los comentarios y el remedio a tanta realidad abochornante, y entristecedora, los habremos de poner tu, pueblo abnegado y sufrido, pero incomprensivo, que admites sin análisis la tremenda injusticia de hacernos responsables de tu atraso, de achacarnos la culpa de tu analfabetismo.

Y así como empezamos señalando con nobleza nuestros errores y desaciertos, prescindiendo de halagos y vanas promesas, por ser procedimiento poco moral y ya desacreditado, terminaremos recordando que de ninguna clase social recibimos mejor ejemplo que el que dimos nosotros, en eso de la no solidaridad, olvidándonos unos y otros de que intereses que se disocian se hostilizan.

Figura en el número de nuestras rectificaciones de acción y orientación, no reducir ni limitar de un modo arbitrario la cantidad de problemas vitales, como se dice ahora, ni denominar puerilmente como tales los que no lo sean.

Creemos que además del de la enseñanza, hay otros muchos problemas, pero opinamos (¡ya opinamos!) que debe simultanearse la solución de todos, con un alto sentido de equidad, y después de estudiada y reconocida la positiva conveniencia de cada uno.

Breves palabras más. Quisiéramos que este llamamiento sonara con la fuerza de recio alabanzazo en el espíritu colectivo; que fuese como vibrante alerta, ahuyentador de recelos, de suspicacias y de egoísmos, y a la vez ariete destructor de todo privilegio, de toda injusta preponderancia, de toda ambición ilegítima.

Labor depuradora es la que proponemos, a la que nosotros, sintiéndonos tan hombres, tan ciudadanos y tan españoles como todos los demás, aportaremos nuestro máximo esfuerzo.

VELARDE.

ECOS

La Exposición Ibero-Americana de Sevilla.

Lo dijimos y lo volveremos a repetir hoy: a esa Exposición, a ese concurso que se celebrará en Sevilla el año 1927 debe concurrir Valencia, no la Valencia pintoresca, sino la Valencia laboriosa e industrial.

Allí se debe ir, llevando los últimos esfuerzos de nuestra industria, la demostración plena de nuestra importancia industrial y agrícola, para patentizar que no sólo por su suelo y por su clima es rica nuestra región, si no también por el esfuerzo que realizan constantemente todos los valencianos.

El sábado, en el Gobierno civil, y bajo la presidencia del señor Alvarez Rodríguez, se reunió el Comité valenciano que entiende de este asunto; se cambiaron impresiones y se convino el reunirse de nuevo para la aprobación de las bases de actuación del referido Comité.

Respecto de este asunto debe hablarse claro, con toda franqueza.

A Sevilla no se puede ir de cualquier modo y ni siquiera intentarlo sin arrojar lejos, muy lejos, para que no pueda renacer, el espíritu de mezquindad reinante. Antes que correr un ridículo espantoso, asistiendo a un Certamen en el de Sevilla, en peores condiciones que Gijón, por ejemplo, vale más quedarse en casa.

Lo primero que a nuestro entender debe hacerse, es averiguar, inquirir, saber fijamente que, los comerciantes, los industriales y los agricultores valencianos quieren asistir a dicho Certamen; si se hallan dispuestos a efectuar los trabajos, a realizar los desembolsos que son necesarios y cuando todo esto quede potente, cuando todo ello esté bien definido, entonces habrá llegado la hora de pedir, mejor dicho, de exigir a la Junta de Obras del Puerto, a la Diputación y al Ayuntamiento, que contribuyan, de manera espléndida, en la cuantía necesaria, para que Valencia ocupe en Sevilla el lugar preeminente, a que tenemos derecho.

Por eso entendemos que lo primero es trabajar incansablemente, laborar hasta constituir definitivamente el Comité ejecutivo en el que sólo debe actuar la genuina representación de los elementos comerciales, industriales y agrarios, a quienes este Certamen interesa y en cuyo provecho se hace y contará elemento, más, que sean coadyuvantes de esta actuación.

R. REMARTINEZ

MÉDICO FISIATRA

Hidroterapia, Electroterapia, Psicoterapia. Sol artificial de altura, RAYOS X. Conde de Salvatierra, 19, entresuelo

Una curiosa advertencia de la Academia de la Lengua

Nuestro querido colega «Heraldo de Madrid» publica la siguiente carta del presidente de la Academia de la Lengua Española:

«Señor director de «Heraldo de Madrid».

Mi distinguido amigo: Se está usando en estos días la palabra «amerrizar», que en francés tiene su razón de ser, por llamarse en esa lengua «mer» al «mar». Pero en español, la acción de posarse en el agua un hidroavión, deberá decirse «amarar»; voz que adoptó la Academia para el «Diccionario manual», que pronto verá la luz.

No adoptó la Academia «amarizar» por usarse ya esta voz desde antiguo en nuestra lengua, con otro sentido muy diverso.

Ruego a usted, en bien de la peza de nuestro idioma, si lo cree conveniente, influya para que en su periódico se use la voz «amarar» y «amarizaje», en vez de amerrizar y amerrizaje.

Queda de usted affmo, amigo y s. s., q. l. e. l. m. R. Menéndez Pidal. Cumplo gustoso un deseo de la comisión del Diccionario, esperando en la gran influencia de la Prensa para apoyar el uso de una voz más correcta.»

Escasa será la resistencia que encontrará en el periodismo autoridad tan legítima como la del hablante señor Menéndez Pidal. ¿Constituirá EL PUEBLO una excepción? Nos interrogamos a nosotros mismos, con la anticipada confesión de que en el momento en que cogemos la pluma para trazar estas líneas, no sabríamos qué contestamos.

Cumple a la Academia salir por los atajos a todo galicismo, a todo barbarismo que afee y desluza el bello natural y la riqueza inagotable de nuestro idioma. Pero ya que no a modo de admonición, porque caremos de títulos para tan elevados menesteres, sí con el propósito de previsora advertencia, nos han de permitir la Academia de la Lengua y su presidente algunas observaciones, que no lindan con la desobediencia, aunque por dentro tengan el cariz de bien razonados escrúpulos.

Comencemos por decir, que el abultado y reciente Diccionario de la Lengua española, publicado por la Academia, con tanta ansiedad esperado por los profesionales como el retraso en darlo a la luz deja suspenso el ánimo del más optimista. Cualquier manual de los que a cargo de casas editoriales circulan por ahí, es más rico, más atinado, más académico que el que a pendón herido ha anunciado durante años la docta Corporación. Pudiera esto restar crédito a la retórica del habla española, cuya misión compete a la Academia; ya que según nuestro modesto juicio, en nuestro léxico existe la voz adecuada al caso de que nos ocupamos, o sea el verbo transitivo recalar, castizo, marítimo, pintapardo.

Hace bien la Academia, aun con los pecados de su recentísimo Diccionario, de encomendar a los periodistas el extrañamiento de voces como amerrizar, que ni dicen lo que se pretende ni son gratas al oído. Pero, debió nuestro ilustre presidente de la Academia, antes de lanzar las voces amarar y amarizaje, recelar de su propiedad y aun sospechar de su eficacia. Desde luego, suponemos que amarar nos lo ofrece la Academia como verbo transitivo y que amarizaje es el sustantivo de ese verbo. Ciertamente, estos paliques de purísimo interés filológico, han tenido siempre un público curioso y numeroso: nos contamos entre los aficionados a este purgillismo de la palabra y allá va nuestro disco, si bien dudamos de nuestra propia destreza al arrojarlo.

Queremos señalar, ante todo, las coincidencias halladas entre los verbos amar y amarar, y éstas son las siguientes: «Ellos amaran» se confunde en la tercera persona del plural de presente de indicativo del verbo transitivo amarar con la tercera persona de plural del pretérito imperfecto de subjuntivo del verbo amar.

«Yo amaré» corre igual suerte entre la primera persona de singular del pretérito simple de indicativo del verbo amarar y la primera persona de singular del futuro del verbo amar.

«Tú amaras», segunda persona de singular del presente de indicativo del verbo amarar, dice lo mismo en la segunda persona de singular del pretérito imperfecto de subjuntivo del verbo amar.

Don José Marco Marco
AGENTE DE ADUANAS
Falleció ayer, a las diez de la mañana
A LOS 65 AÑOS DE EDAD
R. I. P.
Sus desconsolados esposa doña Luisa Martínez Torres, hijos José, Luisa, María, Teresa y Luis, hermanos doña Josefa y don Ramón, hijos políticos don Manuel Martínez Gar, doña Amelia Steinberg (ausente), nietos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y les supli-an asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las doce horas, desde la casa mortuoria calle del Palau, J (Grao), hasta la calle de Santa Ana, donde se despedirá el duelo, por lo que quedarán eternamente agradecidos.
NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Pero ya no sólo anotamos estas coincidencias dignas de ser meditadas por el lexicógrafo, o sea el colector de todos los vocablos que han de entrar en un léxico, descubridor y fijador del sentido y empleo de cada uno de ellos, sino que además advertimos en la ortografía discrepancias desconcertadoras: porque si amarizaje y maridaje y otras tantas terminaciones con este sufixo se escriben con j, aquí ignora este pobre párvulo por qué palabras como compagne, indicadoras de una misma acción, o sea unión, enlace, conjunción, mezcla, etc., etc., se escriben con g y no con j.

Vayamos al fondo del asunto. Insistimos en que bastaba con el verbo transitivo recalar para describir la acción de la aeronave arribando a un puerto. Pero puestos a inventar, huyendo de afrancesamientos, ha debido dárseles una voz, un vocablo nuevos, libres de toda confusión. Ha hecho bien el señor Menéndez Pidal en advertirnos que existe la palabra amarizar, usada ya de antiguo en nuestro idioma, aunque con muy diverso sentido. Sólo que esta advertencia del remitido no tiene su comprobación en el Diccionario, ya que allí el «amarizarse» que se lee tiene el mismo sentido reflexivo que el

de «copularse»; y si existe copular, ignoramos por qué razón no existe amarizar, a menos que no solicitemos una explicación, si pudieran darla en una sorprendente metamorfosis de Apuleyo las felices bestias a las que estorba el espíritu cuando gozan en el amarizo.

Si no lo dice el señor Menéndez Pidal, al menos debemos suponerlo, amarizaje es el sustantivo del verbo amarar; pero se da el caso de que amarizaje es también, siguiendo la natural derivación morfológica castellana, el sustantivo de ese otro amarizar al que alude en su remitido el sabio académico y cuya amorosa acción discurre entre ciertas bestias felices y ajenas a todo género de preocupación académica.

Más claro: amarizar ya existía, y por tanto, existía también amarizaje. Si pues con el vocablo recalar se indica la acción de la nave que va de puerto a puerto, precisamente lo que hace «Plus Ultra», ha de caernos repugnancia, si no vienen otras explicaciones, aceptar como honestamente adecuada, una voz que entre ciertas bestias, si pudieran hablar, no tendría un sentido honesto.

UN PARVULO.

LA VIDA LITERARIA

Aún hay juegos con el amor

Cuando los ejecutores del Santo Oficio apilaban en la hoguera los libros condenados, notaban sin duda de qué modo más diverso ardían crónicas galantes y densas exégesis heterodoxas. Boccaccio y Brantôme, Jehan de Meung y el Artetino debían de retorcerse con sensual alegría; sus lindas páginas retozarían aún en la pira de purificación; la llama que los devoraba voluptuosamente elevaríase clara, brillante, ardorosa como las damas cuyos bellos secretos corrían entre sus folios.

Esos eran, sin embargo, condenados menores. Se quemaban poco y se leían mucho. Mayor encono ponía la Inquisición en entregar a las llamas, como símbolo de la eterna condena que esperaba a sus autores, esos tomos de herejía capital, heraldos del mundo moderno. Apostataríamos a que los gruesos tratados de filosofía ardían lentamente, ahogados entre densa nube de humo negrozco.

No sé si de subsistir en nuestra época el temible Tribunal, mandaría quemar la recién publicada novela de Miguel Rivas, «¿Adúltera?» Barrunto que sí, a pesar de la evidente complacencia con que el escritor nos relata las fiestas místicas y algo paganas de una población andaluza en días de Semana Santa. Y como existen aún en España continuadores de esa labor inquisitorial —aunque desprovistos de la aparatosa autoridad de sus abuelos—según se deduce de la santa hoguera encendida estos días en un pueblo de la Península, no me sorprendería fuese este aménísimo libro del novelista cordobés uno de los arrojados tan devotamente a las llamas.

De ser así, creo que ardería prontamente, sin humo, con azul flameo y chisporroteo alegre.

Porque «¿Adúltera?», sin duda alguna, es libro de pecado. De pecado envuelto — eso sí — en bellos lienzos descriptivos. Cubierto con finos velos y tenues sedas, evocador de escenas donde el realismo no excluye el arte, ni siquiera, en ciertas páginas, el lirismo. Novela real, vivida, llena de pasión estremeñada, en la que el interés se mantiene vivísimo hasta el último renglón, hasta que el lector cierre el libro con la satisfacción de haber saboreado

un fruto tal vez ácido, un si es ó no es picante y agri dulce, pero bueno y sano. Un fruto que no deja ese sabor a podrido de las vulgaridades eróticas que por ahí circulan a centenares.

Va muriendo, además — y es justo que así sea —, ese género mal llamado «pasional», en el que sólo se explotaba groseramente el espejismo sensual, el prurito afrodisíaco de mocetes en fiebre de pubertad; donde la crudeza del lenguaje y la brutalidad de los lances no tienen siquiera un atisbo de luz, de arte, que los justifique. Muere esa explotación desvergonzada de los más bajos instintos, ahogada en su misma podredumbre. El público se ha cansado. Aún el menos refinado busca, en la novela pasional, algo más que pomografía. Ha fracasado la literatura de lupanar.

Ramón Gómez de la Serna quiere «civilizar el novelón», y lo consigue. Circula en el aire un intento de regenerar el folletín, modernizándolo sin quitarle su fuerza pintoresca. Miguel Rivas, a su vez, parece empeñado, en esta reciente producción de su fecunda pluma, en rehabilitar la novela pasional. Prescinde de inútiles procaçidades e incorpora en cambio al género elementos de que hasta ahora solía carecer por completo.

Creo que el lector se lo premiará y que «¿Adúltera?» (muy superior en fondo y forma a todas sus anteriores producciones) le valdrá un éxito merecido de público y de crítica. La presentación de la novela — tipografía, papel, cubierta — es, además, impecable.

El autor no pretende sentar plaza de estilista y sólo aspira a producir un relato ameno, vivaz, de interesante desarrollo. Esto lo ha logrado cumplidamente. No hay, pues, para que regatearle nuestro aplauso por una repetición de más ó menos ó por el uso algo frecuente de tal ó cual vocablo discutible, esos leves descuidos en la forma no impiden que la novela se lea de un tirón, con creciente interés, con sostenida curiosidad y hasta con emoción. Y esto es, indudablemente, lo esencial.

BIBLIÓFAGO

El Manifiesto del Magisterio

Mientras la Asociación piensa la forma y la fecha en que se ha de publicar su Manifiesto, nosotros vamos a dar el nuestro a la publicidad en calidad de maestros asociados, como tenemos ofrecido a nuestros lectores.

Esto no podrá interpretarse como una usurpación de atribuciones a quienes oficialmente habrán de hacerlo, puesto que lo hacemos por cuenta propia y con nuestra exclusiva responsabilidad personal.

Podríamos fingir el caso insupuesto y más que hipotético, de que se nos hubiera pedido la redacción de dicho documento, pero nos consideramos tan humildes, que si siquiera como una ficción del momento, hemos querido imaginar la posibilidad más remota de ser requeridos para empresa tan elevada y trascendental.

Lo que vamos a decir es sólo nuestro, y lo diremos a título de aportación de ideas, sin otra pretensión y sin otro alcance, pero inspirándonos en nuestro noble afán de que el Magisterio se trace sin titubeos ni vacilaciones, el camino de su dignificación y de su enaltecimiento.

Esse afán es la razón suprema y única que nos impulsa a manifestar, lo que siendo solamente de nosotros, diríamos si pudiéramos en nombre de todos los maestros nacionales.

Con el epígrafe de «Manifiesto del Magisterio Nacional al país» nos expresaremos del modo siguiente:

«Las frecuentes exaltaciones de las virtudes cívicas que se hacen desde el poder, las interpretamos nosotros como una invitación a que todos entremos en la mayor plenitud de ciudadanía.

Estimulados por esa idea y anhelosos como estamos de incorporarnos a esa vida ciudadana, sin la cual nos consideramos desintegrados, nos decidimos a dirigirnos al país, creyendo de buena fe que las circunstancias nos son propicias para intentar nuestra vindicación.

Crítica es la situación, de una colectividad como la nuestra, que ha vivido siempre tan alejada de toda contienda social y política; tan aislada de todo contacto con los demás elementos nacionales; tan subordinada al absurdo criterio de apartamiento deliberado de toda acción conjunta y cooperadora; tan exclusivamente dedicada a la sola tarea escolar; tan obligada a mostrarse con el dominio del espíritu de clase; tan cruzada de brantamente conformada ante las necesidades y el dolor ajenos, y tan vuelta de espaldas a las realidades patrias.

Labor delicada, difícil, ardua, pedir para nosotros atención y apoyo a la opinión pública, cuando estamos seguros de que ésta nos habrá acusado de acortamiento de nuestra sensibilidad, de alejamiento de nuestra conciencia, por lo que habemos sumado nunca a ninguna peyoración general de justicia, ni haber interpuso ningún movimiento público de justificación, ni haber opinado jamás sobre ningún problema nacional que no haya sido el de la cultura.

Es totalmente nuestra la responsabi-

dad de ese retraimiento, de esa renuncia a tantos deberes y a tantos derechos, cuyo ejercicio es inexcusable para todos los ciudadanos conscientes?

Justo será reconocer que sólo nos alcanza, en la parte que supone no haber combatido, un concepto erróneo que se tuvo y se tiene de nosotros, que se aceptó y se acepta sin discusión: considerarnos desligados de toda otra función que no sea la de enseñar.

La causa principal de nuestra pasividad (rechazamos que se nos acuse de indiferencia) ante «las otras realidades», ha sido esa creencia perniciososa de que podíamos vivir como amputado miembro del cuerpo social.

Y de ese error funesto, que data de los venturosos tiempos en que estuvimos con la protección paternal de los municipios, y aún perdura, participó también la mayoría del magisterio primario.

«Hemos cambiado de actitud?»

Para no inspirar injustificadas alarmas, insistimos en que nos acogemos gustosos a las constantes reiteraciones oficiales que a todos se nos hacen, para que vivamos una vida más íntegra y a la vez más integradora, del complejo y necesario dinamismo del Estado, si éste ha de conservar un tipo mínimo de civilización.

También vamos a emplear nuestras bien probadas normas de disciplina, pudiendo por tanto, hechas estas leales manifestaciones, contestar a nuestro último interrogante, sin el temor, ó más bien con el firme propósito de no merecer la censura.

Declaramos antes que hemos pecado hasta hoy por omisión, por haber dejado de hacer mucho de lo bueno que pudimos y debimos haber hecho, libros y desembarazados de toda rutina.

Afirmamos igualmente con la misma sinceridad que hemos usado desde el principio, que este alegato nuestro de ahora, si no equivale a una nueva actitud, será pacífica por ser nuestra, significa un propósito honrado y un deseo fervoroso de estructurarnos moral y socialmente de otro modo.

Y este cambio se traducirá en hechos concretos, que desvanecerán la especie caudillosa de que somos unos molcosos pegados a la nómina y al escalafón, como una de tantas faunas burocráticas.

Se hará ostensible esa transformación, no con actos espectaculares, a los que los oradores ni menos con rebeldías ó ataques a instituciones de ningún orden, ni a personas de ninguna jerarquía.

No intentaremos agitar y enturbiar las conciencias, sino que procuraremos iluminarlas.

Nos bastará, para emplear con eficacia la gran parte de actividad que hasta ayer malbaratamos, con hacer una sana, veraz y documentada propaganda, en la que no habrá el más leve atisbo de sedición ni siquiera la menor estridencia de lenguaje.

Será suficiente que requiramos al pueblo español siempre tan generoso y tan compasivo, no con retoricismos que lo emocionen, sino con números que lo persuadan, y que si no lo convienen libera-

PARA «EL PUEBLO»

IMPRESIONES RÁPIDAS DE VIAJES

ALICANTE

He subido al Bena-cantil, hermoso peñasco rematado por la fortaleza de Santa Bárbara, que diríase el gigantón vigilante y protector del puñado de casas...

Y dice Nicasio Camilo Jover, tomado del cronista Viciano: «Pasieron mano á la obra los dos afortunados rivales, y el uno se embarcó en dirección á los más remotos climas del orbe...

Héme sentado sobre derruido adarve, y, solo, sin testigos que puedan turbar mi ensueño, dejo correr mi imaginación en desenfrenado galope hacia tiempos ya remotos...

Cumplió el califa lo que había prometido, á pesar de las lágrimas de su hija que afirmaba le era imposible ser dichosa al lado del hombre que se le designaba para esposo...

Esta conseja será una de tantas fantasías nacidas en la calenturienta imaginación de nuestra raza; pero yo veo en ella algo representativo...

Grandes bailes de niños en el teatro Principal

Los regalos recibidos hasta hoy, con destino á los premios que han de adjudicarse á los mejores disfraces en los grandes bailes de niños organizados por la Asociación de la Prensa Valenciana...

Del excelentísimo Ayuntamiento, remitido por el Alcalde señor Oliag, una muñeca grande y un hermoso triciclo.

Del excelentísimo señor don Bernardo Gómez Igual, una preciosa muñeca.

Del excelentísimo señor don Francisco Banquells, una enorme pelota.

Del señor cónsul de Italia, don Alfonso Catania, un castillo árabe con guarnición.

Del ilustrísimo señor delegado de Hacienda, un lujoso automóvil.

De los fabricantes de juguetes señores Ramos y compañía, un tocador.

De la antigua casa Vicente Tamarit é hijos (calle del Hospital), una cama de estilo Luis XVI, de metal dorado, patinado con colohón y cubre de damasco.

Del afortunado lotero don Juan Bello, un caballo.

Del almacénista de juguetes hijo de Isidro Juan, un Pepito y un baturro.

GRANDES BAILES DE NIÑOS

Todos los niños valencianos deben acudir en las tardes de Carnaval, á los GRANDES BAILES DE NIÑOS

GRANDES BAILES DE NIÑOS

organizados por la Asociación de la Prensa Valenciana, que en el presente año serán espléndidos

Dentro de pocos días quedarán expuestos al público los valiosos premios y regalos para los

GRANDES BAILES DE NIÑOS

que se celebrarán en nuestro primer coliseo, en las tardes del 14, 15 y 16 del actual

Radio Valencia

Programa para hoy

De nueve á once noche: Actuación del quinteto Radio-Valencia, que interpretará un selecto programa musical...

GOBIERNO CIVIL

El Gobernador ha recibido un telegrama del ministro del ramo, concebido en los siguientes términos:

«Recibido su telegrama, el Gobierno agradece mucho la felicitación de valenciana y la de la comisión que le ha visitado, á la cual se servirá transmitir la gratitud de aquí, por sus patrióticas y levantadas manifestaciones con motivo de la llegada á Pernambuco de los aviadores españoles. Le saludo.»

Los señores aspirantes á operadores de cinematógrafo que á continuación se expresan, deberán presentarse ante este tribunal para sufrir el correspondiente examen de aptitud hoy miércoles, á las 15 horas, en el local del teatro Olympia de esta capital.

Número 110, don Miguel González Ojalde; número 111, don José Asensi Mata; número 112, don Segismundo Miguel Angel; número 113, don Elías Montoro Juan; número 115, don Ramón Pascual Ubeda; número 116, don Vicente Rios Llagaria; número 117, don Francisco García Monsalvo; número 118, don José Miralles Tierra; número 119, don Rafael Tortosa Cardona; número 120, don Alicia Celva Larrea.

Sociedad El Micalet

El sábado último celebró la sociedad coral El Micalet su última función de prácticas teatrales correspondiente á la primera temporada, poniéndose en escena bajo la experta dirección del señor Fernández y del maestro concertador señor Ortiz, con la colaboración de la Agrupación Humorística Musical El Empastre...

El bonito sainete en un acto «Día de proba», en el que demostraron sus facultades de artistas las señoritas Aliaga (N.), Aliaga (E.) y Mániz y los señores Fernández, Palanca, Marzal y Campos, que estuvieron insuperables en la interpretación.

La Agrupación Humorística Musical El Empastre, interpretó magistralmente tres de sus grandes creaciones tituladas «Aires del monte», «Los apuros de un inquilino» y «Los lamentos de una cabra soltera», siendo muy ovacionada.

La opereta en un acto y tres cuadros «La princesita de los sueños locos» en la que hizo su debut el joven tenor Rafael Ferrí, en cuya interpretación se distinguieron las señoritas Aliaga (N.), Aliaga (E.), que por cierto estuvo hecha una artista, pues cantó de manera sin igual su canción del cabaret en el papel de Margot...

Telegramas detenidos: Abiraquet; Dolores García de Diez; Harinas; Uldemolins; Cesaritosa; Rodríguez; Josellin; Conchaud; Francisco Pichades; Carretera Real de Madrid, traste cuarto.

Al ministro de Hacienda han sido enviados los siguientes despachos telegráficos: «Excelentísimo señor ministro de Hacienda.—Madrid.—El Sindicato Gremial de Comestibles de Valencia, hace suyo su informe presentado en ese ministerio por la Confederación Gremial española.—El presidente, Barrachina; el secretario, Martínez.»

«Excelentísimo señor ministro de Hacienda.—Madrid.—Como delegado regional de la Confederación Gremial Española, suscribo el informe presentado por dicha entidad á ese ministerio de Hacienda.—Isidoro Martín.»

«Excelentísimo señor ministro de Hacienda.—Madrid.—Como síndico del gremio de Ultramarinos, suscribo en un todo el informe elevado á ese ministerio por la Confederación Gremial Española.—Pablo Vera.»

«La Huerta Valenciana» vende docena de pañuelos á 1,50 pesetas.—Véase el anuncio en la última plana.

«La Huerta Valenciana» vende docena de pañuelos á 1,50 pesetas.—Véase el anuncio en la última plana.

«La Huerta Valenciana» vende docena de pañuelos á 1,50 pesetas.—Véase el anuncio en la última plana.

«La Huerta Valenciana» vende docena de pañuelos á 1,50 pesetas.—Véase el anuncio en la última plana.

«La Huerta Valenciana» vende docena de pañuelos á 1,50 pesetas.—Véase el anuncio en la última plana.

«La Huerta Valenciana» vende docena de pañuelos á 1,50 pesetas.—Véase el anuncio en la última plana.

Noticias

La Sociedad valenciana de almacenistas de paquería y mercería dirigió al señor ministro de Hacienda un telegrama sobre el real decreto que crea el libro llamado de Ventas para todos los comerciantes...

«Ministro de Hacienda á presidente Sociedad almacenistas paquería y mercería: Recibido su telegrama informe anunciado será estudiado con el mejor deseo pero reforma no puede dejarse sin efecto, temores exponen son infundados, pues intereses privados serán tenidos en cuenta sin menoscabar los del Estado.»

Esta entidad, como le anunció al señor ministro ha enviado un razonado escrito acciéndole así á la información pública abierta sobre los últimos decretos de Hacienda, en el cual exponen las dificultades que este gremio y otros han de encontrar para llevar el libro de Ventas, por cuanto siendo la mayoría de las operaciones que realiza en sus establecimientos de escasa cuantía, por serlo siempre de céntimos, no habrá posibilidad de anotar en el libro con todo detalle cada operación de venta, sin entorpecer y complicar extraordinariamente la marcha de sus comercios.

MAGO-ESTOEL

Recaudado ayer por arbitrios: Matadero general, 5.944,71. Idem del Grao, 357,04. Idem del Cabañal, 328,20. Idem de Benimámet, 22,19. Estaciones sanitarias, 1.057,97. Examen de substancias, 960,85. Circulación rodada, 1.250. Extraordinarios, 508,50. Bebidas, 4.609,40. Total, 15.238,86 pesetas.

MAGO-ESTOEL

Con arreglo á lo dispuesto en el reglamento de la ley de Reclutamiento vigente y para facilitar á los mozos que deseen acogerse á los beneficios de reducción del servicio en filas, el medio de aprender la instrucción previa gratuitamente, el excelentísimo señor Capitán general de la región ha ordenado que se establezcan en las plazas de Valencia, Murcia y Cartagena escuelas oficiales de preparación militar con carácter de mixtas, es decir, que en ellas se enseñará la instrucción de las distintas armas y Cuerpos del ejército, y también se abrirán escuelas oficiales, pero sólo para infantería, en las Cajas de Reclutas de Játiva, Alcira, Albicante, Oriuela; Alcoy, Albacete, Hellín, Lorca, Cieza; Huércal Overa y Almería. En todas ellas la enseñanza será gratuita, y para la admisión de alumnos basta que soliciten su ingreso en las mismas por medio de instancia dirigida á los gobernadores militares respectivos, que deben presentar los interesados en la Caja á que pertenezcan.

MAGO-ESTOEL

Telegramas detenidos: Abiraquet; Dolores García de Diez; Harinas; Uldemolins; Cesaritosa; Rodríguez; Josellin; Conchaud; Francisco Pichades; Carretera Real de Madrid, traste cuarto.

MAGO-ESTOEL

Al ministro de Hacienda han sido enviados los siguientes despachos telegráficos: «Excelentísimo señor ministro de Hacienda.—Madrid.—El Sindicato Gremial de Comestibles de Valencia, hace suyo su informe presentado en ese ministerio por la Confederación Gremial española.—El presidente, Barrachina; el secretario, Martínez.»

«Excelentísimo señor ministro de Hacienda.—Madrid.—Como delegado regional de la Confederación Gremial Española, suscribo el informe presentado por dicha entidad á ese ministerio de Hacienda.—Isidoro Martín.»

«Excelentísimo señor ministro de Hacienda.—Madrid.—Como síndico del gremio de Ultramarinos, suscribo en un todo el informe elevado á ese ministerio por la Confederación Gremial Española.—Pablo Vera.»

«La Huerta Valenciana» vende docena de pañuelos á 1,50 pesetas.—Véase el anuncio en la última plana.

MAGO-ESTOEL

«La Huerta Valenciana» vende docena de pañuelos á 1,50 pesetas.—Véase el anuncio en la última plana.

MAGO-ESTOEL

«La Huerta Valenciana» vende docena de pañuelos á 1,50 pesetas.—Véase el anuncio en la última plana.

Llegada de repatriados

Procedente de Larache fundeó en nuestro puerto ayer mañana, á las once, el vapor de la Trasmediterránea, «Navarra», conduciendo una expedición de soldados repatriados. En Valencia licenciados, pertenecientes á pueblos de esta región.

En el muelle fueron esperados por diferentes autoridades militares y muchas familias de los expedicionarios.

Al embarcar en Larache los repatriados, uno de ellos, cuyo nombre y Cuerpo se ignoran, cayó al agua, pereciendo ahogado.

El «Navarra», después de arreglar una pequeña avería sufrida en la hélice al atracar al muelle, levó anclas á las dos de la tarde, con rumbo á Barcelona, con el resto de la expedición, que la forman 290 soldados.

Delegación de Hacienda

Pagos señalados para hoy por el delegado de Hacienda:

Don Manuel Hernando, don Mariano González, don Félix del Cacho, don Leandro Saralegui, don Francisco Castaño, don Abelardo Muñoz, don Antonio Nieto, don Antonio Peguero, don Emilio Canet, don Francisco Esplugues, don Lorenzo Sabio, don Manuel Martínez, don Salvador Cardo, don Arturo Catalá, don Atilano Siedra, don Carlos Gracián, don Casto L. Jirra, don Manuel Villanueva, don Vicente Marco, don Alejandro Pérez, don Casto J. Nebot, don Francisco Camps, don Francisco Valls, don Gilberto Llopés, don José Casanova, don Miguel López, don Miguel Vilana, don Pablo G. Moscardó y depositario-pagador.

Marítimas

Buques entrados y salidos el día 2 ENTRADOS

Vapores: «J. J. Sister», de Barcelona, con pasaje y cargo general. «Balear», de Ibiza, con pasaje, valija y cargo general. «Navarra», de Melilla, con tropas. «Denham», de Barcelona, con cargo, de tránsito. «Ilmar», de Sevilla, en lastre. «Gelves», de Génova, con cargo, de tránsito. «Frutero», de Cette, con bocoyes vacíos. «Alpera», de Palermo, con cargo, de tránsito. «Falkanger», de Cette, en lastre. «Messina», de Nápoles, en lastre. «Freidig», de Marsella, en lastre. «Saint Marc», de Huelva, con cargo, de tránsito.

SALIDOS

Vapores: «Navarra», para Barcelona, con tropas. «Klio», para Bremen, con fruta. «Denham», para Nueva York, con cargo general. «Vera», para Hull y escalas, con fruta. «Yapan», para Alicante, con cargo general. «West Chetac», para Barcelona, con madera.

A LA CARGA

Vapores: «Palermo», para Hamburgo. «Rimfakse», para Rotterdam. «Ilmar», para Hull y Newcastle. «Cirilo Amorós», para Liverpool. «Zwijndrecht», para Bristol y Cardiff.

«Alpera», para Glasgow. «Thyra S», para Manchester. «Amisia», para Hamburgo. «Gelves», para Londres. «Carl Gerard», para Liverpool. «Hog Island», para Nueva York. «Kristin», para Hamburgo. «Saint Marc», para Saint Malo. «J. J. Sister», para Barcelona. «Balear», para Ibiza, Palma y Mahón.

DESCARGANDO

Vapores: «Pestun» y «Ryvarden», carbón. «Albal», fosfatos. «Tenbury», maíz. «Petrolea», gasolina. «Kostrena», madera.

EN DIQUE

Pailbot «Elisa La Roda».

EN RADA

Deutscher Rhein, Verdande, Reininga, Gartneress, Vilma, Yrati, M. Of Butte, Betula, Ferje, Thor, Maurita, Hog Island, Alix, Thyras, Bretagne Skagerack, María R. Sumatra.

Teatros

TEATRO PRINCIPAL

«Eclipse de sol»

Decir vodevil es decir arreglo gracioso, situaciones cómicas, tipos caricaturizados y unos granos de picante mostaza. Y eso es «Eclipse de sol», aunque la mostaza sea escasa y unas lagrimitas den al vodevil traza de comedia asámetada.

Enrique De Rosas, vario, adaptable, que igual afronta las dificultades del guignol que las de la comedia, anteanoche, en el estreno de «Eclipse de sol», creó el delicioso tipo de don Florencio, un viejo verde enamorado.

La señora Rivera y las señoritas Serena y Giménez y los restantes intérpretes, muy bien.

La obra aplaudida por el público, que celebró extraordinariamente la divertida farsa.

TEATRO PRINCIPAL

«MHIJO EL «DOTOR»

Hubiera merecido un reproche, un amistoso reproche, el señor de Rosas si se hubiera marchado de Valencia sin haber puesto en escena una de las obras del malogrado uruguayo Florencio Sánchez. No ocurrirá así, como el lector ve, puesto que anoche dió á conocer al público muy numeroso, uno de los más celebrados dramas del citado autor. En verdad, no esperáramos menos del genial primer actor de la excelente compañía argentina que actúa en el Principal con gran éxito.

«Mhijo el «doctor», es un drama que llegó á lo más hondo del espectador; el escritor uruguayo eligió para su desarrollo los contrastes que ofrecen la educación, la cultura de un estudiante, impregnado de modernas teorías, con los sentimientos y costumbres de sus padres. Estos, el padre, un viejo gaucho, duro, inflexible, que no concibe un «hijo libre», sino obediente y fiel á las viejas tradiciones, respetuoso con la religión de sus mayores; la madre, como todas, abnegada y disculpadora de las faltas del hijo...

Pero en esto, Florencio Sánchez supo intercalar una tragedia amorosa que se desenvuelve intrigante. Y aquí reside uno de los aciertos de aquel escritor que á no arcartarlo prematuramente la muerte hubiera dado días de esplendor al teatro suramericano.

Aquel hombre enamorado, profundamente prendado de su prometida Sara y que sedujo á Jesusa, muchacha recogida por sus padres en la «estancia», se resiste á reparar esta falta, como le impone su padre, por medio del casamiento; no la ama, sería un sacrificio...

Y en el último acto, que defraudó un poco, pero que en realidad no puede ser otra cosa, unas palabras de Jesusa, la seducida, le muestran la grandeza del alma de ésta que choca con los convencionalismos de la novia.

Complicadas situaciones que producen escenas de intenso dramatismo que el escritor uruguayo escribió con diálogos bellos, justos, denotando el dominio que tenía del teatro.

La compañía argentina hizo una interpretación magistral. Matilde Rivera, Enrique de Rosas, Pilar Gómez y Samuel Giménez, que encarnaron las partes principales, fueron ovacionados merecidamente, pues por la justeza con que interpretaron la obra se hicieron acreedores á ello. María E. Lerena, Raquel Durichonssy, R. Martínez y Diego Martínez contribuyeron poderosamente al notable conjunto que se consiguió.—F.

TEATRO DE LA PRINCESA

El debut de la compañía

Anteayer debutó la notable compañía de comedias que dirige Pepe Latorre, actor que cuenta con muchas simpatías entre nuestro público.

Se llenó por completo el viejo teatro y los artistas fueron aplaudidísimos por la ajustada interpretación de «La Garra» y «Juan José», obras elegidas para la presentación.

En sucesivas ediciones reflejaremos los éxitos de Latorre y sus huestes, que á juzgar por el debut, serán tantos como representaciones.

Ba - Ta - Clan

EL ACONTECIMIENTO DEL DIA

Emilia Domingo

Fanesa y Manuel Rodríguez

Ases del canto jondo y toque flamenco

Todos á BA-TA-CLAN

Dr. Muñoz Carbonero

MEDICINA.-RAYOS X

CALLE DE LA PRZ, NUM. 36

LIRICO MAÑANA JUEVES

ESTRENO de la superproducción FOX

ENAMORADA DEL AMOR

Historia de una muchacha, que después de haber amado á muchos encuentra al fin el amor verdadero

Margarite de la Motte. Allan Forrest.

Harold Goodwin. Allan Sears.

APOLO

Compañía NARCISIN

HOY MIERCOLES

A las 9:15 noche

Los secuestradores

El señorito

Creación de Narcisin

Las campanadas

Butaca, 3 pesetas - General, 0'60

Mañana jueves, gran matiné infantil, con regalos á los niños. Viernes, estreno de EL TESORO DE GORRION, obra de gran espectáculo.

Dr. Juan Benavente

ESPECIALIDAD EN LAS ENFERMEDADES RESPIRATORIAS

SALON CINE ROMEA :: Lunes, 8 de Febrero:

LA NOVIA DEL LEGIONARIO

Actualidad, emoción, lucha con los moros, costumbres de los moros :: La serie más emocionante del año! :: Grandiosa exclusiva del acreditado Programa Verdaguer

Ba Ta-Clan

Nueva empresa :: Dirección, José Fas
Todos los días DOS grandes sesiones, DOS
VARIANTES SELECTAS
Tarde, a las 3:30 -- Noche, a las 9:30
Hoy, acontecimiento, hoy
Debut -- Debut -- Debut
EMILIA DOMINGO
Hoy -- Hoy -- Hoy
Presentación del famoso AS del canto jondo
FANESA

Bailes de Carnaval del Centro Aragonés

Los celebrará en el teatro de la Princesa los días 13, 14, 15, 16, 18, 20 y 21, de once noche a tres madrugada. Los socios pueden recoger los pases para sí y sus amistades, en secretaría.

Deportes

Las eliminatorias del grupo B El partido de esta tarde en Torrente

El tercer match para el campeonato provincial del grupo B, que se jugará esta tarde en el campo del Torrente F. C., a las 3.15, ha despertado enorme interés, no sólo en la vecina villa y pueblos limítrofes, sino también en la capital, teniendo noticias de que serán muchos los aficionados que se trasladarán a Torrente para presenciar este partido, que puede hacer vislumbrar el futuro campeón de Valencia.

Las grandes actuaciones que tanto el campeón de la sección Sur, Juvenil de Carcagente, como el de la sección Centro Torrente F. C., han realizado en el presente campeonato, permite suponer que el partido será pródigo en bellas y emocionantes jugadas.

La entrada al campo sólo costará una peseta, media entrada, cincuenta céntimos y las señoras gratis.

STADIUM VALENCIANO

Mañana, a las tres y quince, tendrá lugar en el popular campo del Stadium Valenciano un gran partido de balompié entre el primer equipo de España y el C. D. Torrente, semifinalista del grupo B, sección Centro.

Reina gran entusiasmo por ver el juego que el once torrentino realiza frente al potente equipo rojo, ya que por toda la afición es reconocida la valía, potencialidad y nobleza de los dos equipos.

La economía de los precios es otra de las garantías que el público tendrá mañana jueves, en este interesante partido.

CAMPO DE VALLEJO

Valencia-Gimnástico

En vista de la expectación despertada alrededor de este match, el club azulgrana ha tomado el acuerdo de poner a la venta lo antes posible el billete, y al efecto, desde hoy a las diez de la mañana en adelante, estará dispuesto en las taquillas de la calle de Peris y Valero (casetas del Ayuntamiento).

Al mismo tiempo se recuerda al público que hoy, de seis a nueve de la noche, deberán retirarse los encargos hechos en la taquilla del club, Barcas, 5, entendiéndose que el que dejare de retirarlos hasta la hora indicada, se considerará como que renuncia a lo solicitado. Se advierte que las entradas y localidades se venden a todo evento.

VALENCIA F. C.

Avisos

Ponemos en conocimiento de los señores socios que esta sociedad es la única hasta ahora autorizada para establecer Escuela de preparación militar fuera de filas, por ser también la única que ha cumplido los requisitos que para ello exige el real decreto de 8 de Mayo de 1925 («Gaceta de Madrid» número 129) y la real orden de 27 de Julio del mismo año («Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» número 142).

Se pone en conocimiento de los señores socios que a partir de hoy, de once a una y de cuatro a ocho tarde, estarán a su disposición los pases del corriente mes.

CICLISMO

La veterana sociedad Velo-Club, celebrará el próximo domingo, a las nueve de la mañana, en el paseo de la Alameda, la gran carrera «Record de la hora», para la cual reina gran entusiasmo entre los aficionados.

La inscripción está abierta en el local social, Guillem de Castro, 103, café Las Peñas, hasta el sábado, a las once de la noche, que quedará cerrada.

El reglamento por el cual ha de regirse esta carrera, está de manifiesto en el local de la sociedad.

Juego de pelota

El domingo

Pallero, Bohigues y Tito, rojos, contra Guara, Peris y Moliner, azules. Otra vez gana Bohigues—¡vaya filón que ha descubierto!—, y Guara llega, porque le dejan llegar, a 35 tantitos.

La mayoría del público, es decir, el público de la escalera, el inteligente, creyó el domingo que el triunfo era para los azules, porque todo el dinero se tiraba en favor de éstos; pero tan pronto como vieron los primeros juegos, se precipitaron a cubrirse las posturas, dándose cuenta de que habían cometido un error y sus «papiros» corrían un riesgo fatal. «¡Als rojos, vint duros...!» Rompen el fuego los azules, que les toca sacar, y los dos bandos se ponen en movimiento. Los rojos se limitan a pasar la pelota por encima de la cuerda y los azules a tirarla por tierra. Así llegaron los rojos a apuntarse treinta tantitos, mientras que los otros sólo consiguen unos carifiosos pitos del respetable. Algo es algo.

Pallero y Bohigues no quieren que sus compañeros hagan el «ridi» y «jaleados» juegos, que se los apuntan los azules. ¡Vaya generosidad y compañerismo! El partido sigue su curso igual de flojo y aburrido, mientras el público se acodó en las barandillas de las galerías y apoyándose la cabeza entre las manos, miraba absorto el desastre que en la cancha estaba ocurriendo. ¡Ay, cómo decae nuestro hermoso sport!... ¡Qué lástima que habiendo tanta afición, los valencianos tengamos que aficionarnos a los deportes extranjeros!... El domingo próximo nos iremos al fútbol.

Lo único de bueno que vimos fueron dos jugadas grandes del Moliner, que le valieron dos ovaciones y algunos puros. Al poco rato, finaliza el partido y todos a la «rue». ¡Qué ganas teníamos!

El lunes jugaron: Puehol, Moliner y Miró, rojos, contra Sorni, Carbonell y Vaquero, azules.

El partido flojo, venciendo los rojos.

Ayer se alinearon: Guara y Bohigues, rojos, contra Pallero, Peris y Moliner, azules.

Entre el agua y el frío, el partido fué un desastre.

Guara y Bohigues ganaron el partido con gran facilidad.

El partido fué a 50 tantos, y Pallero llegó... a mojarse.

SOBAQUILLO.

EDEN Barcas, 7

A las cuatro tarde y diez noche, grandes sesiones de variedades, con 60 notables artistas

Hoy, grandes debuts, entre ellos GUADA LUPE LAHOZ, MARAVILLA, MARUJA ALONSO, CASTELL, PEPITA SAURA y otras.

Exito grandioso en sus nuevas creaciones

ANGELITITA ERO

Sugestiva estrella

OLYMPIA

MAÑANA JUEVES

ESTRENO

JANICE MEREDITH

Presentación insuperable. Creación de MARION DAVIES. Dos jornadas, diez partes
EXTRAORDINARIA PRODUCCION «METRO GOLDWYN». MAS DE 10.000 PERSONAS EN ESCENA
Washington — Franklin — La corte de Versalles

PROXIMAMENTE:

EL LAZARILLO DE TORMES

EDITORIAL SEMPERE, calle Martí, C C, VALENCIA

“LA NOVELA APASIONADA”

Acaba de publicarse el primer volumen de esta colección moderna y original

¿ADULTERA?..

LA ULTIMA Y MEJOR NOVELA DE
— MIGUEL RIVAS —

en la que el renombrado escritor, huyendo de las vulgaridades de la ficción erótica corriente, ha sabido trazar un relato pasional, lleno de interés y de emoción, uniendo al realismo de las escenas todos los primores de su estilo

De venta, en las librerías, kioscos y Bibliotecas de las Estaciones, a 5 pts.

Gran venta de calzado PROCEDENTE DE UNA LIQUIDACIÓN

En esta casa existe un surtido variado y selecto de calzado de todas clases, para señoras, caballeros y niños, á precios extraordinariamente reducidos.

Calle Buenavista, número 14, tercero

Consultorio Clínico

Curación rápida de venéreo, sífilis y matriz, por tratamientos modernos.

Dirigirse siempre: San Vicente, 164, principal.

Horas de consulta: De diez a una y de cuatro a ocho.

Este consultorio tiene la entrada muy reservada por la escalerilla de la casa de gomas, «La Inglesa».

FORUNCULOS y LLAGAS

UNGÜENTO UNIVERSAL CAÑIZARES

CAJA, TRES REALES :: EN TODAS FARMACIAS

Clínica DENTAL

Profesores especialistas.—Sucesores de D. José Rey
Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día

Dentaduras artificiales, COMPLETAS, desde 75 pts. Coronas, puentes y toda clase de trabajos, americanos en oro.
PRECIOS — ECONOMICOS

HORAS DE CONSULTA

DE 9 A 1 Y DE 3 A 6 :: LOS DOMINGOS, SOLO DE 9 A 1
BARCAS, 3 (encima del horno del Puig).—VALENCIA

Entrada por la calle de Moratín

El Gaitero CHAMPAGNE

Agencia: Ramón Casanova Boix.—Ruzafa, 72.—Teléfono: 378.

Junta provincial de Beneficencia

Esta corporación anuncia la provisión de cuatro dotes instituidas por la fundación «Duquesa de Almodóvar», á favor de huérfanas de padre á maridar, importante 1.875 pesetas cada una, que serán adjudicadas mediante sorteo entre las que aspiren á ellas, en el término de treinta días, presentando en las oficinas de dicha Junta, sitas en la calle del Conde de Tréner, número 27, segundo, de diez a una de la tarde, partida de bautismo de la interesada, idem de defunción del padre, certificación de no haber contraído la madre segundas nupcias, idem de pobreza, de buena conducta y de soltería.

Oportunamente se anunciará el día del sorteo, que se celebrará ante notario público.

Pueden solicitar las huérfanas naturales de ésta y de los pueblos en que la fundadora hubiese tenido hacienda.

Valencia 30 de Enero de 1926.—El vicepresidente, Carlos Dupuy de Lomo.

TAUROMAQUA

El novillero Velázquez

En los periódicos de Salamanca, leemos las grandes proezas profesionales que está realizando por aquellas tierras nuestro paisano el joven matador Paco Velázquez.

Del diario «El Adelante», copiamos lo siguiente:

«En una finca de don José Manuel Martín se ha verificado el heradero de hembras y machos de su vacada.

Fueron invitados y asistieron los novilleros valencianos Francisco Velázquez (joven del que se dice que torea finamente) y Anselmo Martínez (Valencia III), que también toró con aplauso.

Ambos chicos, recién llegados á ésta, han sido nuevamente invitados por dicho ganadero para que toréen en su finca.

Eso se llama llegar, aunque sea tarde, siempre á tiempo.»

Teatrales

TEATRO RUZAFÁ

Anita Hernández

Esta simpática y aplaudida triple cómica, celebra hoy su beneficio, representando tres obras escogidas por la misma beneficiada que forman un programa para contentar al más exigente: primero, el sainete en dos actos «El tropiezo de la Nati ó bajo una mala capa», luego la zarzuela en un acto «La frasa», y para final la revista en un acto «Las musas latinas».

Dadas las simpatías de que goza en el público y lo estupendo que es el programa, no cabe duda que tendrá un buen beneficio, de los que hace tiempo no se han visto.

Teatro Principal

Compañía cómico-dramática argentina

RIVERA - DE ROSAS

Dirección

Enrique de Rosas

HOY

A las 10 noche:

Mienten los hombres

Noche de espanto

Mañana jueves, á las 6 tarde cuarta matinee de moda, con el gracioso jurista cómico «CLIPSE» D. SOLÉ á las 10 noche estreno de MI OTRO YO.

El sábado, estreno de la tragedia en tres actos, EL PADRE.

GRAN TEATRO

HOY MIÉRCOLES, MODA — Perfumado por la casa Robillard

NOTRO TRIUNFO GRANDIOSO, INMENSO, DEFINITIVO!!

NOTRA FILM QUE VERÁ TODA VALENCIA!

LA CHAVALA

¡¡APLAUSOS delirantes al cuadro flamenco que de manera original actúa en esta película!!
¡¡TRES señoritas y CUATRO caballeros que alegrarán su alma con sus guitarras, sus bailes y sus canciones castizamente españoles!!

Programa: ¡SI YO TUVIERA MADRE!, precioso cinedrama en cuatro actos.—Completarán: EL ULTIMO MOSQUETERO, grandiosa, elegante y deliciosa comedia en cinco actos, ESTRENO, Helleen Percy-J. Walker. POSTURITAS, EN EL EXPRESO, graciosa cómica, 2 actos

VIERNES: LOCO, FURIOSO; ESTRENO: por el formidable saltarín RED HOWES

ESLAVA

FUNCIONES PARA HOY

A las 6 tarde:

La boda de Quinita Flores

A las 10 noche:

- El sonámbulo -

Viernes, á las 10 noche:

ESTRENO

¡Qué encanto de mujer!

Tres actores: Arniches y Paso

Pelotería El Skung

Grandes novedades en toda clase de pieles. Últimos modelos.—Precios sin competencia.—

PIE DE L ACRUZ, 1, PRINCIPAL

Obreras

Albañiles y peones del Puerto.—Se convoca a junta general para hoy a las ocho de la noche.—La directiva.

Comercial y Agrícola

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton de la casa Goodwin Simons Limited.

LIVERPOOL.

1 Febrero 1926. Ofrecido el cargamento del vapor «Pérez Pujol».

NARANJA

Primera. 240s. de 9,6 á 12,9. 300s. de 9 á 13, mayoría de 9 á 9,6. 360s. de 6,9 á 12,3, mayoría á 8. 504s. de 8 á 10.

Segundas. 240s. de 9,3 á 10. 300s. de 6,6 á 10,6 mayoría de 6,6 á 7,9. 360s. de 6,6 á 8,3, mayoría de 7 á 7,3. 504s. de 7,9 á 8.

Terceras. 240s. de 6,6 á 14,3. 300s. de 5,6 á 15, mayoría de 6 á 6,6. 360s. de 5,6 á 10, mayoría de 5,9 á 6,6. 504s. de 5,6 á 7,6.

En cuarta condición, de 4,5 á 5,9.

CEBOLLA

4s. de 6 á 6,6. 5s. á 10. 6s. á 9,6.

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton de la casa Simons Southampton Ltd.

SOUTHAMPTON

2 Febrero 1926. Ofrecido el cargamento del vapor «Suomen Noito» y restos del «Suomen Poika».

NARANJA

240s. de 10 á 17, mayoría de 13 á 14. 300s. de 8,9 á 16, mayoría de 11 á 12. 360s. de 7,6 á 12, mayoría de 8 á 9. 504s. de 7,6 á 10,6, mayoría de 8 á 9.

MANDARINAS

240s. de 7,6 á 13. 420s. de 11 á 21, mayoría de 14 á 15. 714s. de 15 á 20, mayoría de 15 á 17.

Telegrama recibido de la casa Augusto Stier.

HAMBURGO

2 Febrero 1926.

NARANJA

Sanas selected: 240 mayoría de 20 á 24 marcos oro.

300 ídem de 15 á 18. 360 ídem de 12 á 13. 504 ídem de 12 á 13. Primeras: 240 de 14 á 16. 300 de 13 á 14. 360 de 10,50 á 12. 504 de 10,50 á 12.

Segundas: 240 de 12 á 14. 300 de 10 á 12. 360 de 10 á 10,50. 504 de 10 á 10,50. Heladas muy podridas, de 7 á 9,50. Mercado firme.

Mercados arroceros

Información de Arroces Lluch, S. A.

NACIONALES

2 Febrero.

ARROCES. Primera 67. Selecto 70. Especial 72. Brillante 72. Victoria en cajitas 175.

MEDIANOS. Corrientes á 52.

MARINAS. Extra á 54. SALVADOS. Cilindro á 27. Morret á 41.

Primera 65,50. Selecto 68,50. Especial 70,50.

Primera 66. Selecto 69. Especial 71.

Precios por los 100 kilos con envases sobre vagón, procedencia aumentando una peseta si bordo Valencia, Amposta (puerto de San Carlos) ó Cullera.

EXTRANJEROS

Verona, 28. Vialone á 320 liras. Originario á 228. Maratelli á 160.

Marsella, 29. Saigon núm. 1 disponible á 197 frs. Embarque Febrero-Marzo á 180. Francfort, 27. Burma á 14,8 sh. Español Brillante á 78 pesetas. Copenhague, 26. Bessein á 23 sh. Español Brillante á 82 pesetas.

Los Mercados

Se ha publicado el número 1.574 de «Los Mercados», revista semanal de agricultura y comercio, que dirige don José María de Albuquerque. Contiene importantes informaciones de los principales mercados de España y un estado de la cotización de los productos que constituyen la riqueza agrícola de nuestra provincia.

Círculos

El círculo izquierda-libera del distrito del Teatro, celebrará junta general extraordinaria hoy, á las diez de la noche. Lo que se comunica á los señores socios para su conocimiento.

Teatro Ruzafa

PARA HOY MIÉRCOLES. A las 9:15 de la noche.

BENEFICIO de la primera tiple cómica.

ANITA HERNANDEZ. Programa: El tropiezo de la Nati ó bajo una mala capa.

LA FRESA.

LAS MUSAS LATINAS.

Salón Novedades

GRAN COMPAÑIA VALENCIANA dirigida por el primer actor VICENTE BROSETA.

A las 8:30. CINE. «Churament sagrat» y «Encara viu...!»

A las 9:30. CINE. «El pare Camilo» y «Churament sagrat».

A las 11:30. CINE. «Churament sagrat» y «El propi amor».

En la presente semana estreno de «Els líos de la Academia».

BAR LA CRUTA. EL MEJOR CLENCO DE SEÑORITAS. Doctor Romagosa, 5. VALENCIA.

Preservativos

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, diríjase siempre á LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entradas muy reservadas por la escalerilla. Sucursales que tiene esta casa: En Zaragoza, Azogue, 1.—En Málaga; Mártires, 4.—En Sevilla, San Eloy, 30.

El Predilecto de los Fumadores. MI PAPEL. calidad insuperable. Estudie inglés 100 HOJAS 10 céntimos. El fabricante de MI PAPEL ni fabrica ni posee otra marca.

Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia

Gran Vía, número 19, entresuelo

RECLAMACIONES: Al hacerlas, presentar el recibo HORAS DE TAQUILLA

ABONOS De 9 á 1 y de 3 á 6 CAJA De 9 á 1 y de 3 á 5

La supresión total de los pozos se impone, pues es la verdadera causa del tifus. Esta temible enfermedad casi ya no se conoce en el extranjero, debido á las medidas higiénicas adoptadas por sus gobiernos y principalmente á la prohibición absoluta de la existencia de pozos en el casco de la población y á unos cuantos kilómetros del extrarradio.

Los valencianos van capacitándose de esta necesidad y abandonan el uso del agua de dichos pozos, abonándose al suministro de agua de alta presión, considerada por los higienistas como la más potable de España, bacteriológicamente y como una de las mejores del mundo.

ANALISIS de pozos, practicados por el Laboratorio Municipal durante el año 1924. AGUA DE ALTA PRESION.—80 análisis los 80 buenos. AGUA DE POZOS ENTUBADOS.—179 análisis que se clasifican en 125 buenos, aunque 17 con col.—44 malos.—8 sospechosos.—7 pésimos. AGUA DE POZOS SUPERFICIALES.—433 análisis que se clasifican: 8 buenos.—395 malos.—36 pésimos.

ABONOS para propietarios.—Desde 40 CENTIMOS metro cúbico en adelante. PARA CASAS MODESTAS.—Instalación por cuenta del propietario. ABONOS especiales de 180 pesetas al mes, por cada 100 LITROS DIARIOS, abonándose todos los pisos de la finca. (Bando de la Alcaldía de 9 de Abril de 1924.)

ABONOS para inquilinos.—Esta Sociedad se encarga de colocar POR CUENTA DE LA MISMA, la instalación, así como de conservarla. Por SEIS PESETAS al mes, aproximadamente, y sin hacer ningún gasto el inquilino, puede tener 150 litros diarios, ó sea alrededor de quince cántaros de agua pura.

AVISO IMPORTANTE

Evitar las fiebres tifoideas, es deber de todo ciudadano. El mejor medio es emplear para todos los usos domésticos el agua de alta presión. En el Laboratorio municipal se han practicado durante este año cerca de 600 análisis de aguas de pozos resultando de todos, ser estas aguas de mala calidad. El agua de alta presión no contiene microbios nocivos.

Trinquete de Peñayo

Este tarde á las cuatro, se jugará un gran partido, en el que toman parte los peletaris Fuste (et hijo), Mesguer y Ramonet, rojos, contra Col, Moliner y Calvo, azules. A escalera cuerda. á 60 tauros.

MILO. HARINA DEXTRINADA MALTEADA. Sin adición de leche ni azúcar. Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales. Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero. De venta en las principales farmacias y droguerías. Folletos gratis á quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE, A. E. P. A. Delegación de Valencia, Pí y Margall, 64 ó de SOCIEDAD NESTLE A. E. P. A., Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

CENTINELAS DE LA SALUD BOMBONES SANIX

Delicioso y único purgante á base de FRUTAS LAXATIVAS. Especialmente indicado contra la obesidad y estreñimiento habitual. CAJA DE 20 DOSIS. Ptas. 2'50. Principales farmacias y droguerías.

GLENARD

La faja que debe usted usar para combatir y eliminar la obesidad, para mejorar el aspecto físico y para beneficio completo de su organismo. Jamás molestan ni sofocan y por su esmerada confección sobre medida, duran más que cualquier faja y prestan un conjunto perfecto, higiénico y de resultados satisfactorios. Modelos Glenard, exclusivos para todos los casos de obesidad, vientre caído, estómago, hernias, operados, etc. Cruz Blanca, plaza Mariano Benlliure, número 5.

FERIA DE LEIPZIG PRIMAVERA 1926 DEL 28 DE FEBRERO AL 6 DE MARZO. Feria Textil, hasta el 4 de Marzo. Primera Exposición del arte de «Seda Artificial», hasta el 10 de Marzo. Cueros y Caizados, hasta el 4 de Marzo. Feria Técnica. Ramo Construcción, hasta el 6 Marzo. Feria Técnica. Ramo Electrotécnica, hasta el 7 Marzo. Feria Técnica. Ramo Hierro y Acero, hasta el 7 Marzo. Feria Técnica. Ramo Maquinaria, hasta el 20 de Marzo. Informar y se encargará, sin gastos, del visado consular de los pasaportes, el representante honorífico: ERNESTO STIRLEN, Valencia, Paseal y Genis, 20

EL MEJOR CAFÉ. Para familias: Café LA GARZA. Para Hoteles: íd., íd. Para Internados: íd., íd. Para Regimientos: íd., íd. Para Restaurants: íd., íd. Para Cafés: íd., íd. Para Bares: íd., íd. Para Casinos: íd., íd. Para Conventos: íd., íd. Para Seminarios: íd., íd. Para Colmados: íd., íd. Para Cooperativas: íd., íd. Es el Café más puro y de más rendimiento. Pida en comestibles café LA GARZA, empaquetado, de tueste natural ó torrefacto. Pero exíjalo en los envases de origen, precintados, porque no es legítimo café LA GARZA el que se vende en otra forma. Para los comerciantes: Cafés LA GARZA, Córcega, 215.—Barcelona. AVISO: Daremos exclusiva de venta de nuestros cafés empaquetados, á tienda importante en todos los pueblos donde no tengamos todavía concesionarios.

LA VALLESA DE MANDOR VINOS FINOS DE MESA DEL Excmo. Sr. Conde de Montornés. Depósito para la venta CASA NAVARRO ZEA 13, PASCUAL Y GENIS, 13. Teléfono 1.703. Servicio á domicilio.

Farmacia A. Masía. Antes Alfío.—Plaza Cajeros, 6. Fórmulas garantizadas. De guardia, martes 9.

Farmacias de guardia. Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente. TURNO 3.º Don Valentín Palacios.—Bajaña de San Francisco, 32. Don Luis Vidal.—Pí y Margall 54. Don Gonzalo Pastor.—San Vicen-te, 177. Doña Julia Berenguer.—Hospital, número 8. Don Francisco Torrén.—P. Mercado, 73. Don Saturnino Villaroya.—Mar 38. POBLADOS MANITIMOS Don Julio Valiente.—A. Puerto número 285. Don Víctor Romaní.—Escalante, número 192.

CATARROS CRÓNICOS APSEPTOBON (AMPOLLAS). Cura Bronquitis, Bronquitis fétida, Bronconeumonías, Neumonías y todas aquellas complicaciones bronco-pulmonares de la Grippe. Venta en Valencia: A. Gamir y Centro Farmacéutico.

DR. CRU Clavé, 1 (Olympia). De once á dos SECRETAS Y PIEL CONSULTA ECONOMICA, DE 7 A 9 NOCHE

Mutualidad Obrera Médico-Farmacéutica. Consulta económica al público en general, todos los días, de toda clase de especialidades, en la Policlínica de esta Mutualidad, plaza de Santa Margarita.

Encuadernaciones. En la calle de Rubiols, número 4, se encuadernan toda clase de obras, por lujosas que sean, á precios económicos. También se encuadernan los folletos de EL PUEBLO, con tapas duras.

Espectáculos. TEATRO PRINCIPAL. Compañía Rivera-De Rosas.—A las 10: Mienten los hombres y Noche de espanto. TEATRO DE LA PRINCESA. Compañía de comedia.—A las 9:45: La tizona. TEATRO APOLLO. Compañía Narcís.—A las 9:45 noche: Los secuestradores, El señorito y Las campanadas. TEATRO RUZafa. Compañía de zarzuela Pepe Angulo. A las 9:45 noche, beneficio de la primera tiple cómica, Anita Hernández: El tropiezo de la Nati ó bajo una mala capa, La fresa y Las musas latinas.

EL PREDILECTO DE LOS FUMADORES. MI PAPEL. calidad insuperable. Estudie inglés 100 HOJAS 10 céntimos. El fabricante de MI PAPEL ni fabrica ni posee otra marca.

EDEN CONCERT (Barca, 7). A las 4 tarde y 10 noche: Artistas de variedades. TEATRO MARTI (Ba-Ta-Clon). Por la tarde y por la noche: Colo-programa de varietés. OLYMPIA. Sesión de cine de 4:30 á 9:15: Gran programa, con películas de estreno. GRAN TEATRO. De 8:30 tarde á 12:30 noche: Grandioso y variado programa de cine-matografía.

¡NO VACILE USTED MAS! ¡Para esa tos que le quebranta su salud! ¡LAS MEJORES! - ¡No existe remedio más eficaz é inofensivo! Caja: 0'75 pesetas = Venta, Farmacias y Droguerías Pastillas Cañizares

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

Más detalles de la ejecución de un reo

Se conocen más detalles de la ejecución de Manuel Lidón. Como comunicamos, el viernes de la semana pasada, a las tres de la tarde, el Tribunal de lo Criminal de la sección segunda de esta Audiencia, comunicó al reo Manuel Lidón la confirmación de la pena de muerte que le impuso este Tribunal por asesinato y violación de la niña María Fontanell, hecho ocurrido en San Pedro de Ribas el mes de Agosto de 1924. A las tres y diez minutos de la mañana quedaba cumplida la sentencia, viéndose ondear inmediatamente la bandera negra en la cárcel celular.

El cadáver de Lidón fué enterrado en el Cementerio Nuevo.

La ejecución fué presenciada por los mencionados hermanos y además por el director de la cárcel, el relator de la sala de la Audiencia señor López, el

juez municipal del distrito de la Universidad señor Cenarro, el representante del gobernador civil señor Alix y el médico de la cárcel doctor Fernández, que certificó la defunción.

Aplaza su viaje

No ha llegado hoy, como se esperaba, el presidente de las Olimpiadas monsieur Couberlin.

Dicho señor ha anunciado que aplaza su viaje a Barcelona para la segunda quincena de Febrero, debido a hallarse enferma su esposa.

Vapor a flote

Este mediodía ha sido puesto a flote el vapor italiano «Orieta», embarrancado a causa de los últimos temporales. El casco no ha sufrido daño alguno. Ha sido remolcado al puerto.

Del crimen de la calle del Bruch.

La policía sigue una pista bastante segura para descubrir a los autores del crimen de la calle del Bruch.

Se creía que el asesinato de Isabel Alda debió cometerse el viernes, pero parece haberse comprobado que se vió salir de su piso el domingo a las ocho de la mañana a un hombre y una mujer. También parece desprenderse que el robo no fué el móvil del crimen.

mejorar las travesías en las carreteras del Estado.

Presupuesto de gastos para el funcionamiento del Consejo superior de Ferrocarriles.

De Instrucción: Se acuerda auxiliar a la Real Sociedad Geográfica en las fiestas de su cincuentenario.

De Trabajo: Elevando la cuantía de la pensión de retiro por aportaciones voluntarias, a 3.000 pesetas.

De Justicia: Se aprobaron varios expedientes de indulto.

Fallecimiento de un catedrático

Hoy ha fallecido el anciano catedrático de la Universidad Central don José Muñoz Castillo, que pertenecía a la Academia de Ciencias Exactas.

Se distinguió mucho por sus estudios de la radioactividad.

Una circular del director de Administración.

El director de Administración ha dirigido una circular a los gobernadores de provincias a fin de conocer el estado y situación de la labor que han realizado los municipios.

Para descubrir los autores del horroroso infanticidio

Continúa la policía trabajando activamente, pero sin resultados positivos, para descubrir a los autores del horroroso infanticidio cometido días pasados.

Se siguen varias pistas, pero ninguna ha dado, hasta ahora, resultados. Ahora se emplea un nuevo procedimiento, pues se ha llevado al depósito de cadáveres a algunos perros policías que estuvieron husmeando largo rato alrededor de los restos de la criatura.

Después los agentes recorrieron con los perros los lugares próximos donde se encontraron los restos, así como las alcantarillas.

En el barrio de Chamberí la policía creyó haber descubierto una pista, pero se trataba de una mujer casada cuyo marido se encontraba en América hace años.

Esta mujer tuvo un hijo y fué a la Maternidad a dar a luz, inscribiéndolo como hijo natural.

Todo se ha puesto en claro, pero la mujer ha sido denunciada por falsedad de inscripción.

Otro suelto de «El Socialista»

Nuevamente vuelve «El Socialista» a afirmar el punto en que se encuentran las fuerzas socialistas que persisten en mantener la actitud adoptada desde el 13 de Septiembre del 22.

Lo hace porque el periódico «Le Journal», de París, afirma que los socialistas entraron en negociaciones con el Gobierno para la abstención por parte de los socialistas en provocar manifestaciones ni huelgas políticas y el Directorio respetar las propagandas socialistas.

Añade el colega que está absolutamente engañado el periódico «Le Journal». «Estamos—dice—en nuestro puesto, sin contacto ni compromisos, con fuerzas ajenas al movimiento socialista español.»

Agresión misteriosa

En el hospital provincial, adonde fué conducido, ha fallecido un sujeto encontrado la madrugada última en el Paseo del Prado, que estaba gravemente herido.

El primero que le vió fué un chófer a quien se detuvo hasta comprobar que era inocente, pues no tuvo intervención en la agresión.

Por los documentos encontrados en los bolsillos del herido se ha podido saber se llamaba Enrique Bonalde.

Hasta ahora no hay ningún indicio que permita descubrir quienes fueron los autores de la agresión.

Ampliación del Consejo

Primo de Rivera habló extensamente de su viaje a Barcelona, mostrándose muy satisfecho.

También se congratuló el Consejo del feliz transcurso del raid aéreo de Franco, que tan alto pone el nombre de la aviación española.

Se acordó celebrar el jueves nuevo Consejo.

El mismo día llegará a Madrid el mariscal Petain.

El lunes próximo explicará el ministro de Hacienda su exposición de los decretos tributarios en la Academia de Jurisprudencia.

Se acordó conceder 100.000 pesetas para traslado de la Escuela Industrial a la Universidad Industrial de Madrid.

Se acordó rebajar 50.000 pesetas el presupuesto del Consejo superior de Ferrocarriles.

Mañana el ministro de Instrucción enviará a los rectores una real orden, encaminada a organizar una fiesta, que se celebrará el día en que lleguen a Buenos Aires los aviadores españoles.

Es fácil no pueda celebrarse el mismo día en todas las localidades, por la diferencia que haya en saberse la noticia.

Regreso de Primo de Rivera

En el expreso de Barcelona ha regresado a Madrid el jefe del Gobierno.

Le recibieron en la estación los ministros de Instrucción, Guerra,

Marina, Trabajo, Fomento y Gracia y Justicia y las autoridades.

El presidente marchó al ministerio de la Guerra, donde recibió al embajador de Italia, que le presentó al director general de Industria italiana.

El problema algodonero

En el ministerio de Hacienda facilitaron la siguiente nota:

«En el despacho del vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional, se reunió la asamblea del Consumo algodonero.

Se estudió el proyecto de reglamento para la ejecución del decreto de Diciembre último, reformando la organización de los servicios de la comisaría algodonera del Estado, quedando definitivamente aprobado.

Los cultivadores que asistieron salieron muy satisfechos y animados

El Raid España -- Argentina

Declaraciones del ministro de Marina

El vicealmirante don Honorio Cornejo, como subsecretario del departamento de Marina, primero, y luego, como titular de la cartera, ha prestado atención cuidadosa a los preparativos, iniciación y desarrollo del raid Palos-Buenos Aires.

Nada se regateó, para que los propósitos del comandante Franco se convirtieran en halagadora realidad.

La Armada española, con su innegable espíritu patriótico, con sus elementos cada día más valiosos, ha sido eficaz colaboradora en la magnífica hazaña de los aviadores españoles.

El ministro señor Cornejo, ha publicado hoy, en un periódico de Madrid, las siguientes manifestaciones:

«Considero la travesía aérea del Atlántico, tal como la han efectuado nuestros aviadores, sin otras interrupciones que las imprescindibles, con el perfecto acoplamiento de todos los servicios y el funcionamiento del aparato en las dos etapas, como algo admirable, de enorme trascendencia para España y de resultados inmediatos en las relaciones de nuestro país con las repúblicas americanas.

Estoy plenamente satisfecho. Tan pronto tuve noticias del propósito de los aviadores y luego de consultar con mis compañeros de Gobierno, puse a disposición del raid el buque «Alcedo», pero no pareciéndome bastante, hice que el «Blas de Lezo» le acompañase también.

Ha sido acertada la previsión, ya que este último buque lleva repuesto abundante y recogió en Cabo Verde muchos efectos que hubieran embarranzado la rápida marcha del «Alcedo», que por cierto habrá llegado ya a Pernambuco.

Yo creo—siguió diciendo—, que en un corto espacio de tiempo, se han registrado en España dos hechos memorables: uno, el desembarco en Alhucemas, y otro, la travesía del Atlántico, por el comandante Franco y compañeros de expedición.

Nos incorporan tales hechos, al movimiento general del mundo. Quizá nos halláramos en una especie de atonía inexplicable, al margen de esa gran corriente de actividad, de ese anhelo de progreso en que todos los países se consagran y el hecho de nuestro desembarco en Alhucemas y luego esta histórica hazaña en el aire, demuestran los grandes valores de la raza, llena de alientos, como lo demostró a través de la Historia.

Ambas empresas se presentaban con dificultades insuperables, dejaron hondos surcos de dolores otros desembarcos, y yo tuve la satisfacción emocionante de recibir, para el ejército y la armada españoles, la felicitación entusiasta y sincera, llena de fervor, de los agregados navales de las grandes potencias reunidas en París, a raíz del triunfo de Alhucemas.

Y ahora, no sólo América, sino el mundo entero que sigue con ansiedad el glorioso raid, nos prodiga palabras de admiración, de cariño y de aliento.

Crean ustedes que el momento, para todos los españoles, es de comfortable alegría.

Se le preguntó si con la etapa Cabo Verde-Pernambuco, consideraba vencida la empresa.

Contestó afirmativamente. Ahora, el raid se desarrollará cerca de la costa, donde puede llegar pronto auxilio.

Además, los buques que hacen navegación de cabotaje, son innumerables en aquellas aguas, y por tanto, el peligro disminuye.

No hay que olvidar tampoco que Franco es maestro consumado en navegación aérea por la costa.

—, Cree usted que los aviadores regresarán a España después de re-

para continuar el cultivo en la próxima campaña.»

Toros en Méjico

—:—

Martínez, sigue triunfando

En Villa Hermosa actuó de único matador Martínez y Mexicano, de sobresaliente. Los toros pertenecían a la ganadería de Matulcapech.

El «ché», estuvo colosalísimo, levantando al público de los asientos.

Las faenas de muleta tuvieron el máximo de emoción: naturales, de pecho escalofriantes y arrodillado.

Al volapié se desbizo de sus grandes enemigos.

El público se echó al ruedo, paseando a hombros a Martínez y de igual forma lo llevó por las calles hasta la fonda.

El último toro lo cedió Martínez al sobresaliente, que estuvo bien.

mucha ya, porque confiábamos no solamente en el aparato, sino en las manos que lo habían de dirigir.

Mi satisfacción es inmensa. A ella se une la alegría de ver, una vez más, identificados al ejército y a la marina. Las facilidades que he dado yo para la empresa, no han sido menores que las del ministro de Marina.

Manifestaciones de simpatía a los padres de Ruiz de Alda y del mecánico Rada.

Pamplona.—Al saberse en Estella la noticia de la llegada de los aviadores a Pernambuco, el vecindario formó imponente manifestación, dirigiéndose a la casa que habitan los abuelos y padres del capitán Ruiz de Alda, saludandoles y vitoreando a España y a los aviadores.

El Ayuntamiento también acudió a casa de los padres de Rada, felicitándoles en nombre de toda la provincia.

La Diputación forestal ha enviado cablegrama a Pernambuco, felicitando a los aviadores.

En Caparrosos (Estella), pueblo donde nacieron Ruiz de Alda y el mecánico Rada, se preparan grandes festejos en su honor cuando lleguen a Buenos Aires.

Cumplimentando a la esposa de Franco

Bilbao.—El gobernador militar interino, acompañado del comandante de Estado Mayor, se trasladó a Baracaldo, para saludar y cumplimentar a la esposa del comandante Franco, a la que entregó la real licencia que hace válido su matrimonio en España.

Ha de recordarse que el comandante Franco contrajo matrimonio con doña María del Carmen Díaz, hace unos dos años, en Irún, con arreglo a las leyes francesas y careciendo de la correspondiente licencia real.

Se recuerda que en el día de hoy, 2 de Febrero, el comandante Franco cumple 30 años de edad.

Una manifestación de entusiasmo.

Ayer por la mañana, espontáneamente, ha surgido en Madrid una manifestación patriótica.

Tres mujeres, tremolando una bandera española, comenzaron a dar vivas a la aviación española y al comandante Franco.

Seguidamente se les sumaron algunos grupos.

A pesar del aguacero que caía, los manifestantes recorrieron varias calles, atravesaron la Puerta del Sol y llegaron a la calle de Alcalá, donde el agua hizo que la manifestación se disolviera.

Solemnizando el éxito del raid

Cumpliendo órdenes dadas por los ministerios de la Guerra y Marina, hoy hicieron fiesta los aviadores militares y todo el personal del Aeródromo de Cuatro Vientos.

Se sirvió a las tropas un rancho extraordinario, entregándose a las clases y soldados la cantidad reglamentaria.

En todos los servicios de aviación se izó el pabellón nacional.

También en el Aéreo Club festejaron el día los compañeros de los aviadores, poniéndose colgaduras en los balcones y obsequiando a los socios con un champán de honor.

La fiesta resultó espléndida.

—:—

El ministro de España señor Padilla visitó los periódicos de Lisboa, dando las gracias por el interés que han mostrado por los aviadores que han realizado la travesía del Atlántico.

—:—

Roma.—Todos los periódicos dan la noticia del arribo de los aviadores españoles a Pernambuco y de los innumerales festejos que en su honor se organizan.

Tributan grandes elogios a la aviación española, que acaba de realizar una de las más grandes hazañas que incorpora a España a la lista de los países que laboran por la conquista del aire.

Dicen que con este motivo figurará en primera línea.

—:—

París.—El periódico «El Eco de París», dice que el raid de los aviadores españoles Franco, Ruiz de Alda y Rada, constituye tan gran hazaña que abrirá a España el camino de la gloria por la conquista del aire.

Dice que con ello prepara España una gran línea de navegación aérea.

—:—

Nueva York.—El director de los servicios de la aeronáutica militar y naval, ha dirigido cariñoso telegrama a Franco y compañeros de raid por el brillante éxito logrado por estos aviadores en la travesía del Atlántico.

Noticias del «Alcedo»

En el ministerio de Marina solamente se ha recibido un radiograma de Pernambuco, confirmando la llegada a aquel puerto del destructor «Alcedo».

Sigue en la otra plana

MADRID

Estreno desgraciado

En el teatro Eslava se estrenó la comedia en dos actos, de Contreras Camargo, titulada «La Provincianita», inspirada en la historietita del conocido tango argentino.

A pesar de los esfuerzos que hicieron sus amigos, la obra no gustó.

El reglamento de las Cámaras de la Propiedad

El ministro del Trabajo ha firmado un real orden aprobando el reglamento de régimen interior de las Cámaras de la Propiedad Urbana.

El problema vitivinícola en el C. de E. N.

Esta tarde volvió a reunirse el Consejo de Economía Nacional, para seguir discutiendo la ponencia sobre el problema vitivinícola, llegándose hasta el artículo 34, creyéndose que terminará la labor mañana y el informe se entregará inmediatamente al Gobierno.

Pro paz

La Sociedad de las Naciones ha registrado y ordenado su publicación del tratado de amistad entre España y Turquía, el convenio hispano-mexicano sobre propiedad científica, literaria y de arte, convenio comercial austro-hispano y «motus vivendi» de España con el Canadá.

Para cubrir una vacante

Prestigiosos elementos de la Academia de Ciencias Exactas, han decidido presentar la candidatura del duque de Medinaceli para ocupar la vacante producida por el fallecimiento del ingeniero de minas, Domingo Orueta.

Lo que piden los marinos mercantes

Una comisión de capitanes, pilotos y mecánicos de la marina mercante, integrada por los presidentes de las asociaciones profesionales de Bilbao, Gijón, Cádiz y Barcelona, visitaron al jefe del Gobierno exponiéndole la aguda crisis por que atraviesa el personal que representan, entregándole detallada exposición de las peticiones que a la consideración del Gobierno elevan.

Solicitan, entre otras cosas, la creación definitiva del Montepío de protección por parte del Estado, el cumplimiento exacto del reglamento de trabajo a bordo y otras.

También solicitan la creación en el ministerio de un departamento dedicado especialmente a los asuntos de la marina mercante, limitación de la edad de ingreso en las compañías navieras y creación del comité paritario.

Primo de Rivera les ofreció estudiar el asunto con cariño.

Vista causa

En el Supremo de Guerra se vió la causa del trompeta de intendencia, hoy paisano, Antonio Leal, quien en 20 de Septiembre del año 1293, estando en Larache, fracturó los bañes pertenecientes a un oficial del que era asistente.

El Consejo de guerra le condenó a seis años de prisión ordinaria, pero hoy el fiscal pidió que se le aplicaran seis años de prisión mayor.

El defensor abogó por la absolución de su patrocinado, aduciendo su incapacidad mental.

Una nota oficiosa de Hacienda

En el ministerio de Hacienda se facilitó una nota oficiosa diciendo que en la Presidencia se reunió el Consejo de Economía Nacional en Asamblea algodonera para tratar del cultivo de esta fibra, estudiándose el reglamento, que quedó aprobado definitivamente.

De Pernambuco. -Lo que dice el cónsul español

El cónsul español en Pernambuco, ha telegrafado anunciando que sigue el entusiasmo en aquella población y que Franco y sus compañeros continúan siendo agasajadísimos.

También da cuenta de que anoche llegó a aquel puerto el destructor «Alcedo».

Termina diciendo el despacho, que el comandante Franco saldrá para Bahía mañana miércoles, a las tres de la madrugada.

La estancia de los aviadores en Pernambuco

Río Janeiro.—Todos los periódicos publican ediciones especiales dedicadas exclusivamente al raid de los aviadores españoles, con amplias informaciones de la llegada y estancia en Recife.

La colonia española activa los preparativos para el recibimiento.

La comisión que recibirá a los tripulantes del «Plus Ultra» la presidirá el ministro español señor Benítez.

Llegan delegados de todos los Estados. La ciudad ha aparecido engalanada con colgaduras y banderas españolas y brasileñas, entrelazadas, y arcos de triunfo.

La comisión italiana ha puesto a disposición de Franco el combustible que tenía preparado para el aviador Casagrande.

En las primeras horas de la noche se retiraron a descansar, para reanudar el vuelo de madrugada.

Se espera para ello los datos meteorológicos.

El avión ha quedado reparado con el auxilio del personal del «Alcedo», y se le ha repuesto de la esencia conveniente.

Los aviadores en Recife

Recife.—Los aviadores estuvieron nuevamente en el consulado español, donde pronunciaron varios discursos el cónsul de España, el representante de la Prensa pernambucana y un representante del Gobierno.

Asistieron al acto los cónsules del Uruguay y de Portugal.

Todos hicieron grandes elogios del raid.

La población rivaliza por agasajar a nuestros bravos aviadores.

La llegada a Buenos Aires promete ser un acontecimiento

Buenos Aires.—Es grande la actividad que se nota en Buenos Aires, para recibir al comandante Franco.

Nunca, desde el armisticio, se había notado en la capital tanto entusiasmo como al tenerse noticia de la llegada de Franco a Pernambuco.

Se improvisó inmediatamente una manifestación. Recorrió las calles una multitud enorme, que daba vivas a Franco, y hacía ondear banderas españolas y argentinas.

El programa de la recepción oficial que se ha de tributar al comandante Franco, todavía no está completo, pero se han constituido ya docenas de comités que representan organizaciones españolas, argentinas y otros elementos, los cuales recaudan sumas para ofrecer obsequios a los aviadores españoles.

La llegada del comandante Franco promete ser uno de los acontecimientos más grandes, que ha de influir enormemente en el avivamiento del espíritu español en la Argentina.

Se piensa en erigir probablemente en la Avenida de Mayo un gran arco de triunfo, bajo el cual pasarán los aviadores.

Las calles estarán iluminadas con miles de luces de colores.

Cuando el «Plus Ultra» entre en el Río de la Plata, dos hidroaviones saldrán a su encuentro, para escoltarle hasta Buenos Aires. La muchedumbre le esperará en la Avenida Costanera, hermoso boulevard situado en la orilla del río.

Después de amarrar en el Puerto Nuevo, el hidroplano será remolcado hasta el Yacht Club Argentino, donde será amarrado.

Durante su estancia en Buenos Aires, los aviadores serán festejados más regiamente todavía que el príncipe Humberto y el príncipe de Gales. Se darán en su honor, banquetes, bailes y representaciones teatrales especiales. Las ciudades del interior solicitan también la visita de los aviadores.

Más declaraciones del comandante Franco

Recife.—El comandante Franco ha recibido a los periodistas, a los cuales expuso sus impresiones acerca del raid.

Manifestó que a causa del mal tiempo reinante, tuvo que trasladar el hidroavión desde Porto Praia a Punta Do Inferno, de donde despegó, no sin dificultades, llevando 3.860 litros de gasolina, cantidad suficiente para llegar a Recife, pero el mal tiempo reinante y la cerrazón de la noche, le obligó a amarrar en la Concepción.

Empleó en el trayecto trece horas, desarrollando una velocidad de 185 kilómetros por hora.

De Noronha a Recife llevó una velocidad de 160.

Se congrató de la manera cómo el Gobierno español le ha prestado su apoyo, dándole toda clase de facilidades para la empresa emprendida.

Dijo que la mejor escuadrilla de aviadores del Mediterráneo y la aviación mejor del mundo, es la española.

Mañana miércoles, de madrugada, continuará el viaje a Río Janeiro, proponiéndose pasar sobre Bahía, atendiendo a los deseos expresados por la colonia española, ya que no ha de amarrar.

Saldrá después de Río Janeiro directamente para Buenos Aires, el día 6, pues tendrá necesidad, él y sus compañeros, de permanecer en Río Janeiro dos días y tres noches, con objeto de reconocer, limpiar y preparar el aparato con objeto de dejarlo en disposición de volar sin dificultades.

Depositará, para la última etapa del «Plus Ultra», 3.500 litros de gasolina.

Nada tiene decidido todavía acerca de si hará la travesía de los Andes a su regreso a España.

No obstante, el Gobierno español le ha autorizado para regresar en la forma que él crea conveniente.

Expuso la profunda gratitud que siente hacia el pueblo de Pernambuco, por las muestras de afecto y consideración que de él ha recibido, pero las recepciones y los agasajos son el mayor peligro para el aviador, que queda quebrantado, rendido y anonadado por la emoción. Teme grandemente la recepción que le preparan en Buenos Aires.

Terminó detallando los procedimientos que puso en práctica para efectuar la travesía del Atlántico y declaró que dichos procedimientos no eran otros que los que se tienen de las enseñanzas de gran maestre portugués Gago Coutinho, héroe de la navegación aérea.

Un inoportuno

Río Janeiro.—El aviador Bachas ha manifestado a los periodistas que el raid de los aviadores españoles puede ser considerado como un alarde deportista, pero nunca como ventajas para la navegación comercial, puesto que no puede sujetarse a un régimen de pruebas exactas.

Estas declaraciones han causado pésimo efecto en estos momentos.

Se demora la salida para Río Janeiro

La Compañía de Telegrafía sin hilos ha recibido un cable de Río Janeiro diciendo que el hidro suspende su salida hasta el jueves día 4.

Río Janeiro.—El aplazamiento de la salida del hidro obedece sin duda a no ser completamente satisfactorios los datos de las estaciones meteorológicas.

Preparativos en Río de Janeiro

Río de Janeiro.—Se hacen grandes preparativos para recibir a Franco.

Una escuadrilla de la aviación naval chilena irá a encontrar a Franco sobre Cabo Frio, a unas 72 millas al Nordeste de Río de Janeiro, para escoltar al comandante español a la capital.

En la isla Das Enchadas, situada dentro del puerto, que es la base aeronaval brasileña, esperarán al comandante Franco las autoridades brasileñas, los representantes diplomáticos, delegados del Aero Club y colonias portuguesa y española.

El cónsul español y el correspondiente de «La Prensa», esperarán al «Plus Ultra», a bordo de una lancha a motor, para remolcar el hidroavión a la isla Das Enchadas, desde donde los aviadores se dirigirán por lancha a Río de Janeiro, donde le recibirán el alcalde, el representante del Gobierno federal y un enorme gentío. Acompañarán a los aviadores al Palace Hotel, donde estarán

hospedados como huéspedes del Aero Club Brasileño.

Las calles cercanas al hotel, estarán iluminadas y adornadas de gallardetes. Se fijará en el hidroavión una placa de oro labrada, que pesará 500 gramos, para conmemorar el vuelo.

Se idean otros homenajes para agasajar a los aviadores españoles, pero su ejecución depende del tiempo que estén en Río de Janeiro.

Homenaje a los aviadores

Río Janeiro.—El ministro de Negocios del Brasil, ha comunicado al cónsul español de esta ciudad, que los aviadores serán considerados como huéspedes predilectos.

Nuestro ministro ha comunicado dicho acuerdo a Franco, quien ha contestado agradeciendo la hospitalidad que se le ofrece.

En el momento que llegue el «Plus Ultra», irá Franco en tren especial, ya preparado, a Petropolis, para entregar al presidente de la República, señor Bernardos.

Comunican de Bahía que la colonia española celebra constantes reuniones para tratar de los homenajes que se tributarán a los aviadores españoles.

En el tejado del Gran Hotel se colocarán banderas brasileñas y portuguesas a veinte metros de altura. Como los aviadores no descenderán, sino que realizarán un vuelo y evolucionarán sobre la población, una comisión compuesta por el cónsul, autoridades, periodistas y entidades culturales se colocarán en el punto más elevado.

La muchedumbre tomará posiciones en el paseo de la Esplanada.

Entre la colonia española reina entusiasmo indescriptible.

La presencia del «Plus Ultra» será acogida con miles de cohetes y bombas.

El cónsul ha dirigido a Franco cariñoso radiograma de la colonia saludándole afectuosamente.

La Prensa extranjera y la hazaña de nuestros aviadores

Larache.—La Prensa de la zona francesa sigue atentamente el curso del raid de los aviadores españoles.

La noticia de la llegada de Franco a Pernambuco fué comunicada al público que la acogió con grandes muestras de júbilo y vítores.

Lisboa.—Toda la Prensa sigue dedicando expresivos comentarios al raid de Franco y la feliz llegada a Pernambuco. Muestra sin reservas su entusiasmo por el triunfo de Franco.

También los aviadores portugueses elogian grandemente la extraordinaria habilidad con que a pesar de los vientos y fuerte mar revuelta, realiza Franco los amerizajes.

Gago Coutinho ha dirigido expresivo telegrama de felicitación al comandante Franco.

Marruecos

Parte de guerra

Sin novedad en ambas zonas del Protectorado.

Continúa la recogida de armamento en la zona Occidental, habiéndose entregado últimamente sobre setecientos fusiles, por diversas cábilas sometidas.

Cambios

CIERRE BARCELONA

Francos... 2655 por 100

Idem suizos... 13670 >

Idem belgas... 3220 >

Libras... 3445 por libra

Dólares... 708 >

Marcos... 0000 por 100

Italia

La «evolución» de la Prensa italiana

Roma.—La «Agenzia Nazionale» anuncia que el senador Maggiorino Ferrari ha decidido ceder «La Nuova Antologia», que es la más antigua revista italiana y de la cual es editor y propietario, al senador Tittoni.

Hungría

Quién reveló la falsificación

Budapest.—Se sabe que la persona que proporcionó los primeros informes so-

EXTRANJERO

Francia (POR RADIO)

Declaraciones del conde Volpi

París.—Después de su entrevista con el señor Briand, el conde Volpi ha hecho algunas declaraciones a los periodistas, en las que ha expresado su satisfacción por el favorable resultado de sus negociaciones en Londres.

Dijo que Italia abandona la totalidad de las reparaciones que le debe Alemania con el fin de liquidar sus deudas de guerra.

Dentro de poco comenzarán las negociaciones para el pago de la deuda de Italia a Francia, que arroja un balance en favor de Francia de más de 350 millones de francos.

Más pruebas del autogiro

Villacoublay.—Hoy han continuado los ensayos del aparato, del ingeniero español señor Cierva.

El auto-giro ha realizado con éxito tres vuelos importantes.

Por la mañana llegó a una altura de cien metros, aterrizando sin novedad.

Esta tarde, a presencia de numerosas personalidades, entre las cuales figuraban el embajador español Quiñones de León y el general Dusmenil, oficiales de los servicios técnicos y aeronáuticos, etcétera, el auto-giro ha hecho dos vuelos y ha descendido en vertical.

La toma de tierra se ha hecho con facilidad.

Dentro de unos días se harán nuevos vuelos en presencia de las comisiones de los servicios técnicos de la aeronáutica y de la marina.

Inglaterra (POR RADIO)

La crisis del partido liberal

Londres.—Se acentúan las disensiones en el seno del partido liberal. En vísperas de reanudar el Parlamento sus sesiones, el partido habrá de elegir a su nuevo jefe. Generalmente se creía que éste sería Lloyd George, pero el ala izquierda, capitaneada por el señor Runciman, ha votado en contra de esa candidatura.

Se cree que el ala derecha del partido liberal seguirá el ejemplo de su jefe Sir Alfred Mond, e ingresará en el partido conservador.

Alemania

La evacuación de Colonia y de su zona

Berlín.—Las ciudades de Colonia, Bonn, Duisburgo y Homberg, han sido evacuadas por las tropas aliadas. Las fuerzas inglesas, al mando del general Thape, embarcaron para Wiesbaden.

A la misma hora, las fuerzas francesas evacuaban Bonn.

No se ha producido ningún incidente.

A media noche hubo repique general de campanas en toda la zona evacuada, y se han celebrado ceremonias patrióticas en casi todas las poblaciones de la parte septentrional de Renania.

Italia

El incendio del lunes

No es la primera vez que tenemos que ocuparnos de un suceso como el presente y en el mismo punto ocurrido, por lo que corresponde ya llamar la atención de las autoridades acerca del mismo, pues siempre determina la alarma en un populoso vecindario que teme y con razón pueda llegar a un momento en que así como hasta ahora, afortunadamente, no ha revestido gran importancia, la alcance y grande por las circunstancias que en él concurren. Nos referimos al incendio que se produjo en la madrugada del lunes en una fábrica establecida en la calle de los Huertos, con entrada también por la de la Jordana, número 32.

En este punto existe un departamento que encierra una caldera que sirve para mover toda la maquinaria de la

bre el asunto de falsificación al señor Kosma, director de la agencia telegráfica húngara, no es ni un político ni un funcionario público, sino un hombre de negocios.

Por ello exigió al señor Kosma que mantuviera secreto el nombre de su infortunado; pero ante la campaña que hacían ciertos periódicos se ha avenido a darse públicamente a conocer.

América (POR RADIO)

ESTADOS UNIDOS

Otra catástrofe minera

Benton (Illinois).—Una explosión ocurrida en una mina de West Frankfort ha costado la vida a cinco mineros y sepultado a muchos. Se trabaja activamente para salvar a los obreros sepultados.

De no acudir inmediatamente los equipos de salvamento, hubiera peligrado la vida de más de mil hombres.

Nuevas explosiones

Nueva York.—Ampliando nuestro radiograma anterior, debemos añadir que además de la explosión ocurrida en una mina de West Frankfort, se han producido a pocas horas de distancia otras explosiones en Helena (Alabama) y en Trinidad (Colorado).

Se sabe que hay hasta ahora 21 muertos y 33 heridos graves, además de un centenar de hombres sepultados, cuyo salvamento se considera muy difícil.

El temporal en el Atlántico

Nueva York.—Debido al violento temporal que ha causado ya varios sensibles naufragios en el Atlántico, los grandes trasatlánticos llegan todos con gran retraso.

«La France» ha entrado en este puerto con 48 horas de retraso, debido en parte a haberse apartado de su ruta para ir en auxilio del «Antinoo».

Las olas alcanzaban veinte metros de altura y barrían continuamente el puente, causando algunos destrozos en la parte superior del barco. Hay varios pasajeros heridos.

La tragedia del «Antinoo»

Nueva York.—Al fin han vencido la constancia y la pericia de los oficiales y hombres del «President Roosevelt» a los elementos desencadenados.

Se ha hundido el barco inglés «Antinoo», pero los del «Roosevelt» lograron salvar al capitán y a los 24 hombres de tripulación.

El ministro inglés de Negocios Extranjeros, ha dirigido un cablegrama al embajador en Washington, para que lo transmitiera al secretario de Estado Kellogg, expresando el hondo agradecimiento de Inglaterra a los oficiales y tripulantes del «President Roosevelt», por su heroico comportamiento y la pericia demostrada en el salvamento de los tripulantes del «Antinoo», y enviando su más sincero pésame a las familias de los dos marineros muertos en su intento heroico de salvar a sus compañeros en peligro.

Sucesos

Accidente del trabajo

Guillermo Gasset, de 26 años, mecánico, domiciliado en la calle de Cuercia, número 9, fué curado ayer en el Hospital de un accidente del trabajo, que le produjo la fractura del tercio inferior del cubito y radio del brazo izquierdo. Pronóstico grave.

RESTAURANT TERMAS VICTORIA

Playa de la Malvarrosa

Abierto todo el año

Cubiertos desde 6'50 y a la carta.

Todos los días festivos The Dancant

Advertisement for IMAD tractors. Includes an illustration of a tractor and text: 'IMAD I. M. A. DOMINGO APARTADO, 21, VALENCIA OFICINAS Y TALLERES: Camino de Barcelona, 22 FUNDICION DE HIERRO: - Marqués de Caro, A G - Soliciten gratis presupuestos, proyectos y catálogos'.

Advertisement for tailors. Text: 'NO es ya un problema el vestir bien y con economía, SI sabe usted comprar. Estamos en las mejores condiciones para demostrarlo. Nuestro gran surtido en trajes y pantalones a la medida, lo ponemos a su disposición a precios inverosímiles. Grandes Talleres de Sastrería de FRANCISCO ALBARRACIN Calle de la Carda, 12, bajo (Valencia) y calle del Palau, 10 (Grao) MARQUÉS del MÉRITO Vinos y Cognacs DE JEREZ Dr. Juan Benavente VIAS RESPIRATORIAS'.

Compañía Marítima del Nervión
Hijo de José Aguirre Matiol
CONSIGNATARIO

Servicio rapidísimo quincenal directo para los puertos de
HABANA, SANTIAGO DE CUBA y MANZANILLO.
Saldrá de este puerto fijamente para los destinos arriba
indicados el día 4 de Febrero, el vapor español con primera
clasificación en el Lloyd

MAR CARIBE

que admite también transbordo para todos los puertos de la
Isla de Cuba, con conocimiento de cargo.
Los vapores de esta Compañía descargan en Habana
Docks, sin perjuicio por los cargadores, por estar más cerca
de la ciudad. En Santiago de Cuba entregan la mercancía
atracada al muelle.
Para fletes y demás detalles dirigirse á su consigna-
tario Chapa, 15, Grao de Valencia. Teléfono 257. Ca-
ballete de embarque número 6. Teléfono 167.

Vapores fruteros

Servicio especial semanal para todos los desti-
nos del Reino Unido y continente, desde los puertos
de Castellón, Burriana, Valencia, Gandia y Car-
tagena

ENRIQUE GIMENO
COLÓN, 13, VALENCIA

American Export Lines

LIBERTY LAND

Para mas informes, dirigirse á la Agencia marítima
Hispano Americana S. A., Avenida Aliados, 273, 2.º; telé-
fono 47, Grao.

EMPRESA DE NAVEGACION
Ibarra y Compañía S. en C.

SERVICIO RÁPIDO

Salida todos los MIERCOLES, para Alicante, Málaga, Se-
villa, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Gijón, Santander y
Bilbao.
Salida todos los LUNES, para Tarragona y Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE

Salida todos los LUNES, para Alicante, Cartagena, Agui-
las (quincenal), Almería, Melilla, Motril (quincenal), Málaga,
Ceuta (quincenal), Algeciras, Cádiz, Bonanza, Sevilla,
Huelva, Vigo, Villagarcía, Ferrol (quincenal), Coruña, A-
viés (quincenal), Musel, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.
Salida todos los MIERCOLES, para Tarragona, Barcelo-
na, San Felix (quincenal), Palamos (quincenal), Certe y
Marsella.

SERVICIO NUEVA YORK-FILADELFA

Salidas regulares fijas todos los días, 6 de cada mes, para
NUEVA YORK, y todos los días, 21, para NUEVA YORK
y FILADELFA.
Consignatario: GONZALO NOGUES, calle Sorní, 2, Va-
lencia y Muelle de Poniente, N. Grao.—Teléfono número
203, Valencia y número 189, Grao.

Linea regular
de vapores

PARA AMSTERDAM
El vapor:
HEBE
salgará el 6 de Febrero.
Consignatario:
Isidor Rics
Señal, 69, Valencia

Acordeones
superiores

Los hallarán en la fábrica
de Rafael Torres, calle Bar-
celonina, 3, junto á la cam-
pana Gomborino, Valencia.
En las mismas casas se com-
ponen acordeones y cajas de
música y se hacen cambios y
reparaciones.
Precios baratos

Practicante

Inyecciones, ventosas, ma-
sajes, corrientes eléctricas, la-
vados y curas de la vagina y
matriz, males secretos y toda
clase de curas de cirugía
prescripción médica.
De 12 á 3, 1.º 50 pesetas, y de
4 á 9, 2 pesetas. Gratis á los
pobres de 12 á una, los jóvenes
y donjuanes.
Servicio á domicilio, bara-
tísimo, por Daniel Navarro
Arzobispo Mayorat 12, pri-
mero

Enseño

Conducir automóvil: doy
nociones de mecánica y ga-
rantizo la enseñanza.
Razon: Emilio Azzati, Ga-
rage Turia, Gran Vía, 48.

Carbones

galleta superior, para cocina
económica y calefacción, se
vende al precio de 11 pesetas
los 100 kilos, puesto á domi-
cilio, y cok picado, al mismo
precio.
Para pedidos, al teléfono
333 del Grao, almacén de car-
bones.

Ciclistas

Vendemos á 195 pesetas, bic-
icletas de marca, garanti-
zadas y para niño, á pesetas
195, con neumáticos GRAN-
TAL. REPARACIONES Y
TODA CLASE DE PIEZAS
de recambio, á precios de fá-
brica. ES SOLO HASTA FIN
DE MES.
ORBIS, S. A., Mar, 8.

Se alquilan
y venden

salas, mesas y veladores para
café; también se venden y re-
paran aparatos y mostrado-
res y toda clase de utensilios
para establecimiento: hay bo-
tas, barriles, escarapates, bas-
culas, puertas de cristales no
vidriadas, mostradores de mar-
mól y otros muchos efectos.
Torno del Hospital, 43.

CANAS



DESAPARECEN
Y ADQUIEREN SU COLOR
NATURAL CON EL

AGUA VIRGINAL
PROGRESIVA
LORAS

MARCA REGISTRADA 34868

Devuelve los cabellos blancos á
su color primitivo á los diez ó
quince días de darse una loción
diaria. No ensucia la ropa ni man-
cha la piel, pudiéndose aplicar con
la mano. No contiene nitrato de
plata ni ninguna substancia perju-
dicial. Con su uso el cabello se
conserva fino, brillante y perfu-
mado, evitando la caspa y la caída
del pelo. Tonifica y vigoriza la
raíz, dejando el cabello tan her-
moso que no es posible distin-
guirlo del natural. En su com-
posición entran productos puros é
inofensivos.

NOTA.—Remitiendo por giro postal ó
sellos de correos 450 pesetas, se man-
dará un frasco franco de portes y emba-
lajes.

FRASCO: 4 PESETAS
DROGUERIAS
PERFUMERIAS
Y FARMACIAS
DEPOSITO GENERAL
FARMACIA DE
LA MORERA
PINTOR SOROLLA
VALENCIA

¿CALLOS?

No sufra usted de CALLOS, JUANETES OJOS, DE
GALLO Y VERRUGAS. Use usted el patentado
UNGÜENTO MAGICO

en tres días se verá usted libre de estas dolencias que
le atormentan.

No admita más callosidad que el
UNGÜENTO MAGICO

Farmacias y droguerías 1.º 50 pesetas. Por correo, 2
pesetas.

Farmacia Paerto, plaza San Ildefonso, núm. 6, Madrid

Tendréis apetito, robustez, salud
SI TOMAIS LA
SOLUCION CASES

Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las
embarazadas y las que crían. De buenos resultados en la tu-
berculosis, escrofulismo, raquitismo y en las convalecencias
DE VENTA:
En las principales farmacias y droguerías

Colchonería
CIRILO AMORÓS, 8

Lana Burgos larga, 750 pe-
setas kilo; lana manchega
fina, 5 pesetas kilo; borra la
na blanca, 4 pesetas kilo; bo-
rra lana encarnada, 1.º 50 pe-
setas kilo; borra gris, 0.º 50.

Broncistas

Hacen falta pulidores y
podadores de maleta, prácti-
cos en granjería. Razón: In-
dependencia. C. V. Burjasot
(Valencia).

Bicicletas
Paz, 33
Valencia

de ocasión, desde 100 pesetas.

Gramola

Se vende una de pie, ele-
gantísima, sistema america-
no, lo más potente y sonoro
que se conoce en esta clase
de aparatos. Se dará por la
tercera parte de su precio.
Calle del Bisbe, 11, bajo.

Vías urinarias
Impurezas de la sangre
Debilidad nerviosa
Esta es sufrir inútilmente de dichas enfer-
medades gracias al maravilloso descubri-
miento de los

Medicamentos del Dr. Solvè

Vías urinarias: Hemorragias (purgaciones) en todas sus manifesta-
ciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, pola-
cistitis, etc., del hombre y encefalitis, vaginitis, cervicitis, leucorrea, flu-
jos, etc. de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente
con los Cachelos del Dr. Solvè. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones
lavados, bujías, etc., tan peligrosos siempre y que necesitan la presencia del médico, y
nadie se entera de su enfermedad. Venta, 550 pesetas caja.

Impurezas de la sangre: Sífilis (avariados), eczemas, her-
pes, úlceras, caríolosos (lagas en las piernas), erupciones escrofulosas, eritemas, goné, urticaria etc., enfermeda-
des que tienen por causa humores, vicios ó infecciones de la sangre por crónicas y re-
beldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Pildoras depurativas del
Dr. Solvè, que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúan regenera-
ndo la sangre, la remueven, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la
salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, lagas, granos, forúnculos, supura-
ción de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel
limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas
del pasado. Venta, 550 pesetas frasco.

Debilidad nerviosa: Impotencia (falta de vigor sexual), solu-
ciones nocturnas, espermatorrea (pérdi-
das seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, verti-
gos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos
nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la neurastenia ó agotamiento
nervioso, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con las Gra-
tuías potenciales del Dr. Solvè.—Más que un medicamento son un alimento esencial
del cerebro, médula y todo el sistema nervioso indicadas especialmente á los agotados
en la juventud, por toda clase de excesos, viejos sin años, para recuperar íntegramente
todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el
vigor sexual, propio de la edad á 550 pesetas frasco. Agencia exclusiva: Hijo de José
Vidal y Ribas, S. en C., calle Moncada, 41, Barcelona.—Venta, en las principales farma-
cias de España y Portugal.—NOTA: Todos los pacientes de las vías urinarias, im-
purezas de la sangre ó debilidad nerviosa, dirigiéndose y enviando 650 pesetas en
sellos para el frasco á Juan G. Sékstar, farmacólogo, Montaña 79, y Pomeno, 15,
Barcelona, recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo, trata-
miento y curación de estas enfermedades.

Máquinas "GRITZNER" para coser y bordar
DE GRAN PERFECCIÓN

Nuestra Bobina
central es la única
que siempre está
preparada para
bordar sin quitar ni
poner ninguna pie-
za. Sólo con tocar
un resorte, la Gritz-
ner queda en el uso
de bordar y coser.



Estas y otras in-
novaciones hacen
que las Gritzner,
sean apreciables
por todo el mundo.
Ventas al por ma-
yor, al contado y á
plazos semanales.
PÍDASE CATÁLOGO

Máquinas "Walter" para géneros de punto - Bicycletas de las mejores
marcas - Gramófonos y discos "La Voz de su Amo" y otros - Escopetas
finas de caza - Concertinas automáticas, con rollos de música - Máqui-
nas "Unión Especial" para coser, en toda clase de industrias, como: sacos,
calzados, etc.

HERMENEGILDO ESTREMS-Pi y Margall, 14, Valencia

EL PUEBLO

en provincias se vende
en los puntos siguientes:

- EN MADRID: Mesonero Romanos, 16, Alcalá, kiosco (frente al núm. 57)
CENTRO
Puerta del Sol.—Puesto del Metro, entrada Carmen.
Calle Mayor.—Café Platerías.
Plaza Canalejas.—Puesto del Banco Hispano Americano
Alcalá.—Puesto del Casino de Madrid.
Alcalá.—Puesto de Fornos.
Alcalá.—Kiosco del Alkazar.
Alcalá.—Kiosco de "El Imperial".
Alcalá.—Puesto, esquina al pasaje del Palacio de Comunicaciones.
Cibeles.—Puesto de Recoletos
Avenida del Conde de Peñalver.—Puesto del Centro de la Unión Mercantil.
San Bernardo.—Esquina á Reyes.
Fuencarral.—Puesto del Tribunal de Cuentas.
Red de San Luis.—Montera, esquina Pi y Margall.
SALAMANCA
Serrano.—Kiosco de Conde de Aranda.
Serrano.—Kiosco de Ayala.
Alcalá.—Kiosco de Goya.
CUATRO CAMINOS
Glorieta de Ruiz Giménez.—Kiosco del Metro (Santa Ingracia, Bravo Murillo).
ATOCHA
Atocha.—Antón Martín, centro de la plaza.
Atocha.—Kiosco frente á la Estación.
ARGÜELLES
Princesa.—Marqués de Urquijo, kiosco.
EN BARCELONA:
Kioscos Sociedad General Española
EN SEVILLA:
Blanca de los Ríos, Barba-
ra, núm. 6

BIBLIOTECA DE "EL PUEBLO"

Gil de Ampuero penetrando colérico
en el espacio contenido por los es-
caños. Ya no tenemos seguridad en
nada: ni en la hacienda ni en la
honra. El nuevo corregidor don Juan
de Acuña, que no es de esta tierra
ni nunca ha puesto los pies en
nuestra ciudad, no contento de tenernos
en poco, tiene aquí unos oficiales
que tratan más de robarnos y tira-
nizarnos que de hacer justicia; y
juro á Dios, que si los pasados nos
robaban los cirios, éstos nos roban
hasta las estacas, y la honra, y la
vida. Fuera de esto, ya sabéis que
tiene aquí puesto un alguacil más
loco que no esforzado, que no le
bastan los desafueros que hace de
día, sino que tiene un perro con el
que acomete á los hombres de
noche y ésta ha sido la en que ha echa-
do su perro al señor Baltasar Sotero
y ha robado á su hija Estrella, y
no se la ha llevado, porque se la ha
quitado un caballero que no se sabe
quién sea; pero yo lo sabré para
agradecerlo, que no pararé hasta
encontrarle, pero será después que
yo haya tomado venganza de Antón
Marcos, que este es el alguacil ti-
rano á quien da atrevimiento el ti-
rano corregidor Acuña.
Esto lo había dicho Gil de Am-
puero sin gritos, con la voz opaca,
pero trémula, nerviosa, colérica, pá-
lido como un cadáver y centelleán-
dole los ojos.
Estaba presente, por su mal, á
estas palabras, un viejo que se llama-
ba Melón, y era porquerón ó cor-
chete de alguaciles, por lo que le
abrochaban en la ciudad.
Este tal, lleno de soberbia é irri-
tado por lo que había dicho Gil de
Ampuero, contestó afectando gran
mesura para no descomponer la au-
toridad por la ira:
—En verdad, señores, que no me
parece bien lo que este hombre ha
dicho, y peor me parece que gente
tan honrada como aquí hay, de oí-
dos á ese hombre, porque el que

hubiere de decir en público de los
ministros de la justicia, ha de ha-
blar, con moderación, y templanza
en la lengua, porque en el oficial
del rey no ha de mirar á la perso-
na, sino á lo que por la vara repre-
senta. A lo que dice del perro que
nuestro alguacil trae consigo, juro
á Dios, y á esta cruz que, como es
mozo, más le trae para tomar placer
de día que para prender de noche;
y si fuese cierto lo que se le acusa
de haber echado su perro á un vi-
ejo, y apoderádese de una doncella,
su hija, no me tengo yo por tan
ruín que no diera cuenta al pueblo,
porque al fin estoy más obligado
á mis amigos y vecinos que no á
los extraños. Si esto que ahora os
digo no os parece bien, podrá ser
que de lo que aquí resultare os pa-
rezca peor, porque las malas pala-
bras que inconsideradamente se di-
cen alguna vez con mucho acuerdo,
se pagan.
Gil de Ampuero, que se había
vuelto al porquerón desde el punto
en que empezó á hablar con la bra-
vura y la serenidad de una fiera
que ve ante sí una pieza, permaneció
inmóvil mientras duró aquel impru-
dente discurso.
Pero sonó éste tan mal á los oí-
dos de los otros pelaires, que con
gritos y alboroto arremetieron al
Melón, y echándole al cuello una
soga, que no se sabe cómo tan pronto
ni de dónde la hubieron, le arras-
traron fuera de la iglesia á los gri-
tos de ¡Castilla y libertad!
—¡Mueran los flamencos! ¡Mue-
ran los castellanos traidores que á
los flamencos sirven!
—¡Comunidad! ¡Comunidad!
—¡Castilla y libertad!
Y no se sabe cómo ni de dónde
salieron tan pronto hachones de
viento que no apagaba la lluvia que
chirriaba sobre ellos, que lanzaban
una luz roja y turbia y un negro
penacho de humo,

vértigo del pavor, soltó á la mujer
y dió á correr.
La mujer quedó inmóvil.
Un momento después, el caballero
se acercaba á ella, la asía por la
cintura, y como si hubiera levantado
una pluma, la puso con una gran
facilidad sobre la parte anterior del
arzón.
La mujer miró al caballero, que
en aquel momento nada tenía de
terrible, sino por el contrario, mu-
cho de benévolo y simpático; á más
de esto, aparecía excesivamente her-
moso.
—¿Os robaba ese mal hombre?—
dijo con voz dulce y sonora, en que
había un no sé qué de seductor.
—Sí, caballero, sí—contestó la jo-
ven mirando de hito en hito á su
protector—. A ese Antón Marcos
le han puesto aquí para que sea
el verdugo de la ciudad: es más
fanfarrón que alentado, y de noche
lleva consigo un perro con el que
prende á los hombres, sólo porque
se le ponga prenderlos. Salíamos
esta noche mi anciano padre y yo
de vísperas de San Miguel, y nos
volvíamos á nuestra casa, cuando
el perro de ese malvado se echó
sobre mi padre, le atarazó, y él
así de mí y dió á correr conmigo
por esta calle. Llevadme por Dios
á mi casa, caballero, que algo más
allá está; sepa yo lo que ha sido
de mi padre, que fué maltratado
defendiéndome, y que Dios os lo
pague por todo.
—Y dónde estaba vuestro ena-
morado, que debéis tenerle porque
sois hermosa, que no os daba res-
guardo?
—En junta con los cardadores
de la ciudad, tratando de las cosas
que pasan, que dicen que están muy
malas; allá se quedaba en la igle-
sia de San Miguel, donde tienen sus
juntas como cuadrilleros de la co-
fradía del Santísimo Sacramento.
—Es verdad que andan muy mal

las cosas en Castilla—repuso el ca-
ballero—. ¡Y qué corregidor han
enviado á Segovia, que la hará dar
gritos si los vecinos no ponen re-
medio!
—De eso se trata—contestó la jo-
ven—. ¿Pero qué hacéis que no me
lleváis á mi casa, caballero?
V
En aquel momento, sin que el ji-
nete aflajase las riendas, ni tocase
con las espuelas al caballo, ni hi-
ciera movimiento alguno, el animal
partió.
Parecía como que obedecía á la
voluntad de su jinete.
Recorrió algún espacio de la tor-
tuosa calle y se detuvo ante un gru-
po de gente, no pequeño, que lle-
naba gran parte de la calleja y pe-
netraba por la gran puerta de una
casa.
Aquella gente murmuraba, grita-
ba, clamaba justicia, producía un
verdadero tumulto.
Todos los que allí estaban, hom-
bres y mujeres, pertenecían á la cla-
se de los que entonces se llamaban
pelaires en Castilla, esto es: los te-
jedores de paño.
La casa á cuya gran puerta se
agolpaban, llenando su zaguán, era
una de las fábricas de paños finos
más estimadas en Segovia, pertene-
ciente á Baltasar Sotero, que era
el padre de la joven que había li-
brado del alguacil Marcos el jinete.
VI
—¡Viva! ¡Viva!—exclamaron to-
dos los pelaires al ver á la joven
rescatada y entre ellos, porque al
llegar á la multitud la había de-
jado en el suelo el jinete.
—Ese mal hombre nos ha llevado
á Estrella—, exclamó una vieja.
—Gracias á mi generoso liberta-
dor—, contestó la joven volviéndose.



LA HUERTA VALENCIANA.
Calle de la Lintern, número 21, entresuelo, barato de ejidos de

ANTONIO GARCIA
vende los artículos de vestir más barato que todas las liquidaciones juntas. Compare usted precios:
Un corte de traje lana para señora, 1'50 pesetas.
Servilletas refresco buenas, 0'10 pesetas.
Dos pañuelos de bolsillo, por 0'15 pesetas.
Dos cueillos de hilo para caballero, por 0'05 pesetas.

Toallas rusas, buenas, 4'25 pesetas.
Paños fuertes para la cocina, 4'35 pesetas.
Delantales fuertes para la cocina, 4'65 pesetas.
Lanilla negra para lutos, metro, 0'75 pesetas.
Un retajo punto inglés para señora, 2'50 pesetas.
Una camisa confeccionada, estilo Imperio, para señora, 2 pesetas.
Sábanas flor algodón, todo una pieza, 4 pesetas.
Mantas para la cama, 3 pesetas.
Toreras mangas afelpadas, para señoritas, 4 pesetas.
Un corte pantalón irrompible, para caballero, 1'50 pesetas.
Un par de medias en negro y color y todos los colores para señora, 0'60 pesetas.
Un par de calcetines negros y color, caballero, 0'50 pesetas.
Manteles para la mesa, 1'50 pesetas.
Cortés de colchón fuertes, 4 8 pesetas.
Lanas 90 centímetros para trajes de señora, metro, 0'75 pesetas.
Mantelerías Reutería, seda cubiertos, 6 pesetas.
Francés piqué para camisas, metro, 0'90 pesetas.
Camisas confeccionadas franela piqué, caballero, 4 pesetas.
Echarpes y bufandas seda para señora, 2'50 pesetas.
Inglesina blanca, confección ropa interior, metro, 1'75 pesetas.
Medias de seda torzal, para señoras, el par, 1'50 pesetas.
Gamuzas todo lana, para gabanes señora, metro 4'50 pesetas.
Camisetas punto inglés, para señora, 2 pesetas.
Camisetas afelpada para caballero, 3'50 pesetas.

Trajes punto inglés, para caballero, 8'50 pesetas.
Un corte traje lana, para caballero, por 9 pesetas.
Colchas semipiqué, para la cama, 5 pesetas.
Una pieza irlandesa, superior confección ropa interior, 10 pesetas.
Una pieza retorta hilo, confección ajuares, 14 pesetas.
Alfombras para los pies de la cama, 1'50 pesetas.
Calzoncillos confeccionados caballero, 2'50 pesetas.
Paraguas superiores y fuertes, 5'90 pesetas.
Terciopelos seda para trajes señora, metro, 5 pesetas.
Terciopelos seda estampados, novedad, anchos, metro, 6 pesetas.
Astrakanes seda, 140 centímetros, para gabanes señora metro, 12 pesetas.
Echarpes punto lana, para señoras y niñas, 2 pesetas.
Lienzo crudo superior, 90 centímetros de ancho, metro, una peseta.
Muletón blanco, grueso, fuerte, metro, una peseta.
Jersei lana, para caballero, 4 pesetas.
Bufandas tubular, lana Pirineos, 4 2'50 pesetas.
Bufandas perlé, para señoras y niñas, una peseta.
Alfombras para los pies de la cama, 1'50 pesetas.
Corte gabán, todo lana, para caballero, 30 pesetas.

LA HUERTA VALENCIANA
C. LINTERN, 21, ENTRESUELO



MADRES
LOS HUESOS DE VUESTROS HIJOS

CONSTRUYEN A EXPENSAS DE VUESTRO ORGANISMO

Y si éste no es bastante robusto durante la lactancia, el niño os gustará de tal manera, que no podrá criar. Muchas veces una larga enfermedad y la pérdida de vuestros dientes es consecuencia de este desgano, y vuestros niños se crían raquíticos.

Las Sales Nutritivas "EUDIDON"

fortifica todo vuestro organismo, y el niño toma con la leche materna las materias que le son necesarias para su desarrollo y que facilitan la dentición y el crecimiento de los huesos.

El gasto diario es solamente de 10 cts.

El beneficio es de gran valor.

De venta en Farmacias y Droguerías

Depositarlo en Valencia: CENTRO FARMACEUTICO

Puntos de venta: Antonio Fuster, Pi Margall, 33; Fermín Rodríguez y Compañía, Pascual y Gents, 22; Tomás Lechón, Plaza Congregación, 34; S. A. García Moratín, 27 y sucursal, Don Juan de Austria, 25.

Servicio rápido PARA Marsella DIRECTO

Salidas, los sábados a las cinco de la tarde

Alfeire

de la Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el sábado día 6 de Febrero, a las tres de la tarde, para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Tristán, Venecia y Fiume.
BILLETES DE PASAJERO se expenden solamente hasta las doce del día de la salida del barco, en el despacho de don Eugenio Dasi, Muelle, 11, Grao de Valencia.
NOTA. Se previene a los señores viajeros que deben ir provistos del correspondiente pasaporte y de un salvoconducto de la Jefatura de Policía, y los que se embarquen para Marsella deben además ir provistos de un certificado médico acreditando haber sido recientemente vacunados contra viruela.

PARA INFORMES SOBRE FLETES, DIRIGIRSE:
En Valencia: a D. Isidoro Ries, calle Colón, 68
En el Grao: a D. Eugenio Dasi, Muelle, 11

Línea de vapores IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

SERVICIO CORRIENTE

salida todos los LUNES para los puertos de Alicante, Cartagena, Aguilas, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel, Avilés, Santander, Pasajes y Bilbao.

SERVICIO RÁPIDO

salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander y Bilbao.

SERVICIO RÁPIDO

salidas todos los MARTES para los puertos de Tarragona y Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE

salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Feliu, Geta y Vilanova.
En este servicio admitimos mercancías con bono de depósito directo y transbordando en Marsella para los puertos de Colon, Maderass, Rangoon, Calcuta, Bombay, Port-Louis, Yokohama, Saiononji, Pireo y Alejandría.
Con signatarios: Eltos de Nogué, limitada, calle de Bera entresuelo, y en el Grao, Muelle de Poniente, 11

Elisir Estomacal de SAIZ DE CARLOS
Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS
DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
y Adultos que, a veces, alteran con ESTREÑIMIENTO
DILATACIÓN Y ÚLCERA
del Estómago
DISENTERÍA
Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del RESIETE y DENTICION.
33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES
Enviéme una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se recupera, curándose de aquí con su uso.
A pesetas botella, con medicación para seis días
Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO FIJO, RÁPIDO, SEMANAL, MEDIO CRANEO-CANTÁBRICO

Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carta y pasaje.

Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia Elbañco, Vega de Ribadeo, Fez y Vivero, y al efecto se entre con conocimientos directos con este correo.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALBARES

salidas de Valencia todos los miércoles a las 11 horas, para Ibiza, Palma y Mahón; y los viernes, a las 18 horas, para Palma, directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA

salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 19 horas, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRÁNEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS

salidas de Valencia los días 5 y 19 de Febrero, admitiendo carga y pasaje.

LÍNEA REGULAR INGLATERRA

Para Liverpool directo, con salida fija todos los sábados.

LÍNEA FRANCIA

Servicio semanal directo para Geta.

Para informes: Representación de la Compañía en Valencia de Poniente, letra A. Teléfono 085 del Grao

SEÑORAS, SENORITAS

¿Desean ustedes ir vestidas a la moda?

Si éste es vuestro deseo, os aconsejamos toméis un abono a LA VERITABLE

MODE FRANCAISE

DE PARIS

que ve la luz cada mes.—Tan hermoso periódico publica siempre las últimas novedades para señoras y niñas. Cada uno de sus números, inserta

CIEN MODELOS INEDITOS

simples, elegantes y prácticos. Su servicio de patronés es el más importante de París, que asegura a sus lectoras una perfección absoluta en toda clase de «toilettes».

Su texto está contenido en

28 páginas de papel de lujo

ando, además, como suplemento:

- 1.º Un grabado superior, en colores, papel fuerte.
- 2.º Un bono prima de 50 céntimos.

La Véritable Mode Francaise de Paris

el periódico de modas más completo, como puede comprobarse con los de su clase.

Precio: 0'60 pesetas el número; franco de porte, 0'70. 0'71 a los extranjeros, y los suscriptoras: Un año en Francia, 5'00 pesetas; extranjero, 8'50 pesetas.

Pedidos, remitiendo el importe a Mr. Theraval, 7, calle Lemaignan, París (XIV).

Hamburg - Amerika - Linie

El 4 de Febrero saldrá de este puerto el rápido buque-motor trasatlántico

RHEINLAND

admitiendo carga para Rotterdam y Hamburgo.

Para fletes y cabida, dirigirse a los consignatarios

COMPANIA COMERCIAL WM. H. MULLERGO, S. A.

Paseo de Caro, F. G. Grao.—Teléfono 119, Grao

Mesas y voladores de hierro

con tableros de mármol y SILLAS DE HIERRO plegables, para jardines y kioscos, en la Fábrica Darás.

Almas, 10. Despacho: Arzobispo Mayoral, 13. Teléfono no núm. 606, Valencia.

Línea regular de vapores

entré España y Noruega

DIS AIS SPANSKELINJEN

SOLFERINO

sobre el día 15 de Febrero.

Consignatario: Sucesor de

Enberg y compañía

Contramuelle, número 13, Grao-Valencia

EMPRESA DE NAVEGACIÓN IBARRA Y COMPAÑIA, S. en C.

Servicio rápido regular quincenal para

NUEVA YORK y FILADELFIA

El vapor

Cabo Villano

saldrá de este puerto el día 6 de Febrero, para Nueva York, admitiendo carga.

Consignatario: GONZALO NOGUÉS, Sorn, 2, Valencia y Muelle de Poniente, N (Caro).—Teléfonos números 203 y 193.

como para indicar al jinete, pero no le vio.
—¿Qué se había hecho?
—Había pasado sin duda.
—La joven preguntó por él y nadie le supo responder.
—Solo algunos dijeron que le habían visto un momento y que luego no le encontraron, que se había vuelto.
—¡Oh, y qué nobleza!—exclamó la joven— ¡Desaparecer cuando llega el punto de que le demostramos nuestro agradecimiento.
—Este no es flamenco.
—¡Malditos sean los flamencos!—chilló la vieja que había hablado antes.
—¡Mueran los flamencos!—gritaron todos al oír el chirrido de la vieja.
Y continuó un tumulto espantoso de gritos, de silbidos, de berridos.
Estrella, harto cuidadosa por su padre, había entrado en la casa.
El jinete, entretanto, se detenía a alguna distancia de la iglesia de San Miguel y decía a un pelón desarrapado que pasaba, muy satisfecho de sí mismo, produciendo chasquidos linguales y castañeteando los dedos a compás.
—Ven acá, muchacho.
—¿Y qué quiere el caballero?—contestó el niño con desenfado.
—En primer lugar, esto—contestó el caballero echando mano a su escarcela, sacando de ella una moneda y arrojándola al muchacho, que la cogió en el aire, y que en cuanto la hubo cogido, sopesado y palpado, dijo poniéndose la moneda delante del rostro a la altura de los ojos:
—Doblón de a dos, norabuena estedes, Pues con vos no topó Xeures.
Este estribillo era muy popular en Castilla, porque tal fue la rapacidad de los flamencos que habían venido con el rey don Carlos, que habían acaparado todo el pro

y no se conocían más monedas que *tarjas*, es decir, una moneda de cobre de valor ínfimo.
—¿En qué puedo servir a vuesa merced, caballero?—añadió el muchacho metiéndose en la boca, que era el mejor bolsillo que tenía, el doblón de a dos.
—Entra en la iglesia de San Miguel, que yo no puedo entrar en ella ni aun pasar por su puerta—contestó el jinete—y dí a Gil de Ampuero, que está en junta con los cuadrilleros de su cofradía en la iglesia que aquí le espera un amigo que le trae cartas del de Zamora y de otros de Valladolid y de Medina del Campo.
—El de Zamora es el obispo, ¿no es verdad?—preguntó el muchacho.
—Discreto eres, rapaz—contestó el jinete—, y también se ve que te interesas por la república, cuando estas cosas te se alcanzan. Conque anda, hijo, cumple mi encargo, y venga aquí Gil de Ampuero.
VII
El muchacho se alejó a la carrera, llegó a la iglesia y entró en ella por un postigo.
La iglesia había sido ya evacuada por la gente, y sólo quedaban allí, sentados en los escaños, los cuadrilleros del Santísimo «Corpus Christi», que se ocupaban en proveer a los gastos de la solemnidad religiosa que se acercaba.
VIII
El muchacho llegó al escaño que cerraba el cuadro hacia los pies de la iglesia, y tocó en un hombre a un joven como de veinticinco a treinta años, que sentado en el centro del escaño, teniendo delante de sí una mesa, parecía presidir la junta.
El pelón le tocó en un hombre.
—Volviese incomodado Gil de Ampuero, que él era, al muchacho, y le increpó agríamente.

—No se me os ofendáis, señor Gil—dijo el muchacho—, que os traigo recado de un caballero muy apuesto y al parecer muy noble, que dice viene de Zamora con cartas del obispo, y que ha estado en Valladolid y en Medina del Campo, de donde trae otras cartas.
—¿Y dónde está ese caballero?—preguntó poniéndose enérgicamente en pie el pelaire y dejando ver la gallardía de su postura, su robustez y lo bien proporcionado de sus miembros, que revelaban una gran fuerza.
—Ahí fuera a la reuelta de la iglesia—contestó el muchacho—. Y venios conmigo, que os guiaré, que la noche ha cerrado oscura, y relampaguea y truena y llueve que da espanto!
IX
A esto, Gil de Ampuero había salido del cuadro de los escaños y seguía al pelón.
Al salir de la iglesia, el muchacho, viendo el aguacero que caía, exclamó:
—¡Buena noche se apareja! Y Dios quiera que no truene más recio.
—Tales pueden venir las cosas, que lluvia de sangre empape la tierra castellana—contestó Gil de Ampuero.
—Ved allí a vuestro amigo—dijo el pelón—y adiós, quedad, señor Gil que a mí me corre ya el agua por el cuero, y voy a meterme entre ropa seca y sobre blando, y a darla a mi abuela un milagroso doblón de a dos que ese caballero me ha regalado.
Y desapareció.
X
Gil de Ampuero se acercó al jinete, que permanecía inmóvil donde el muchacho le había dejado.
—¡Guárdeos Dios!—exclamó Gil,

—Guardado estoy—contestó el jinete con voz opaca—; y no de Dios, sino de mí mismo. Cartas os traigo de mi buen amigo don Antonio de Acuña, obispo de Zamora, y de las comunidades de Valladolid y Medina del Campo.
—Yo no os conozco, señor—exclamó, dominado por el respeto que imponía el jinete, Gil de Ampuero.
—Pero el bravo obispo de Zamora—contestó el jinete—te conoce, sabe que eres el más alentado de los pelaires de Segovia y te escribe.
—¿Y de qué me conoce a mí el señor obispo?—preguntó con extrañeza Gil de Ampuero.
—De lo que yo de tí le he dicho—contestó el jinete.
—¿Qué! ¿Me conocéis vos?
—Sí; te conozco desde que naciste; pero eso no importa ahora, ni hay tiempo que perder, ni está la noche para hablar mucho tiempo en la calle. Toma, entérate de eso, y adiós.
Y dió a Gil unas cartas sujetas por un cordón, y su caballo partió, desapareciendo al poco tiempo.
—¿Qué hombre es éste? ¿Qué será esto?—exclamó Gil de Ampuero, volviéndose a la iglesia. Pero ello aparecerá.
Y entrando por el postigo se metió en la iglesia, y antes de llegar al escaño, otro pelaire que acababa de entrar precipitadamente detrás de él, le atajó y le dijo:
—¡A la venganza, Gil! Antón Marcos le ha echado el perro al padre de tu novia y se la ha llevado; si no es por un caballero forastero que la libró de él, te la pierdes.
—¿Y dónde está Estrella?—exclamó demudado, sombrío, trémulo, Gil de Ampuero.
—En su casa, sana y salva.
—¿Y su padre?
—Atarazado en una pierna; pero ya le ha curado.
—¿Lo oís, hermanos?—exclamó

Carnet del viajero

MUSEO PALEONTOLOGICO (instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almudín).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. Tránsito más próximo para visitar este Museo, el núm. 1. (Descender en la plaza de la Constitución.)
BIBLIOTECA DE LA CASA VESTUARIO (situada en la plaza de la Constitución).—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de cinco y media tarde a once noche. Tránsito más próximo, el número 1.
BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD (calle de la Nave).—Entrada pública, de diez a una, y los domingos y feriados, a las mismas horas. Tránsito más próximo, los números 1 y 2.
BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA (calle de Guillem de Castro, 79).—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de nueve a una. Tránsito más próximo, el núm. 5.
PALACIO DE LA LONJA (situado en la plaza del Mercado).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a dos. Tránsito más próximo, el número 7.
BIBLIOTECA COMPLEMENTARIA DEL CENTRO DE CULTURA VALENCIANA (situada en la Lonja, entrada por la calle de Cordellats).—Servicio público todos los días laborables, de seis tarde a ocho noche. Tránsito más próximo, el núm. 1.
BIBLIOTECA DE LA CASA DEL PUEBLO (plaza de Galludo).—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de 5,30 tarde a ocho noche. Tránsito más próximos, los números 1, 2, 6 y 7 (en la garada de Olympia).
MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD.—Entrada mediante autorización del rectorado. Tránsito más próximos para visitar este Museo, los números 1 y 2.
VIVEROS MUNICIPALES (situados en la Alameda, frente al puente del Real).—Entrada pública mediante el pago de diez céntimos, todos los días laborables, de nueve a una y de tres a cinco. Tránsito más próximo, el núm. 5.
MUSEO PROVINCIAL DE BELLAS ARTES (situado junto a la Iglesia del Carmen).—Es, después del de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: los domingos y jueves, no festivos, de diez y media. Entrada pública, mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables, a las mismas horas, y desde las tres de la tarde hasta la puesta del sol. Tránsito más próximo para visitar el Museo, el núm. 2.